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2


:8ص 6، 5، 3حل 

5والعدد-1العدد مجموع ھو- 5+1) 3

- 8والعدد - 3العدد مجموع ھو-8-3

5 (55 + ،39 + ،13+

66 + ،20.5- ،21 -

:المسافة إلى الصفر ھي حسب الترتیب ) 6

0.75، 3.75، 18، 5ن 5، 15.5، 0،18.75

:ضرب عددیین نسبیین 

:9ص ) 1(نشاط 

ساعات ھي4عمق مطمور عبد الرزاق بعد /1

cm200 =4 ×50

ساعات ھي4عمق مطمور محمد أمین بعد 

cm300 =4 ×75

2/

)75-)+ (75 -)+ (75-)+ (75-) = (75 - ( ×4

)50-)+ (50 -)+ (50-)+ (50-) = (50 - ( ×4

:9ص ) 2( نشاط 

:قاعدة إشارات ضرب عددین نسبیین ھي / 1

موجبة إذا كان العددان من نفس الإشارة

سالبة إذا كان العددان من إشارتین مختلفتین

سالبجداء عدد موجب و عدد سالب ھو عدد * 
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3

سالبجداء عدد سالب و عدد موجب  ھو عدد 

موجبجداء عددین سالبین ھو عدد

موجبجداء عددین موجبین ھو عدد / 2

:9ص ) 3(نشاط

60 + ،51 - ،72-

100   + ،4000 + ،90+

فرديإذا كان عدد العوامل السالبةسالبا جداء عدة أعداد نسبیة غیر معدومة 

زوجيإذا كان عدد العوامل السالبةموجباجداء عدة أعداد نسبیة غیر معدومة 

8من صفحة 4حل نشاط 

0 =)10(+) +10- ( ،12 =4÷48،15 =3 ×5

0 =17+17 - ،7 =7 ÷49 ،75 =5 ×15

:8من صفحة 8حل نشاط 

10ص 1نشاط 

سالبة* سالبة  ، * موجبة ، * /1

موجبة*، موجبة*موجبة ،*

:في كل حالة xقیمة 

2/5= +x ،5 -=x ،5- =x

b÷ab×a
3.690

35.5142
1225

a-(b+c)a-ca+b
5-2-2

5.5-14.5-6.5-
11.5-12.5-0.5-
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4

5 = +x ،10 = +x ،9.375 = +x

: القاعدة /3
b
a x أي aھي بضرب طرفي المساواة في مقلوب العدد 0¹bحیث = 

b
a =x

10ص 2نشاط

37÷) -5(كیفیة إستعمال الحاسبة لإنجاز عملیة مثل / 1

2/5 =15÷)75-  ( ،6.6 =5÷33 ،8 -)=5- ( ÷40

2) =7-(÷)14 - ( ،9.5-)=4 -(÷)38(+،4)=9-(÷)36-(

3/

سالبةإشارة حاصل قسمة عدد سالب على عدد موجب ھي 

سالبةإشارة حاصل قسمة عدد موجب على عدد سالب ھي 

موجبةإشارة حاصل قسمة عدد سالب على عدد سالب ھي 

موجبةإشارة حاصل قسمة عدد موجب على عدد موجب ھي 

10من ص 3نشاط

حساب القیمة لكل حاصل

*32-  ،6.5-

*8+  ،150+

 *18.20 - ،1.67-

17من صفحة 2تمرین 

،0.5- ، 20-، 75-، 6+ ،  1ـ 

 +0.15

17من صفحة 5تمرین 

 + *925 ،-527 ، -675 ، -47.5
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5

 + *4.35 ،-5

17من صفحة 3تمرین

·-180 ، +280 ، +18.7 ،-75
17من صفحة 8تمرین 

A= -18900

B = + 22275

C = + 4500

ھي سالبةAإشارة 

ھي موجبةBإشارة 

ھي موجبةCإشارة 

12من صفحة 2، 1نشاط 

الحلول

في كل حالةxإشارة العدد ـ )1

موجبة* سالبة        *سالبة          * 

موجبة* موجبة     * سالبة           * 

في كل حالةxحساب قیمة 

 *-2 *-1 *0.2

 *-0.25 *4 *5
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6

2(

0.25    ،50 ،1000  ،-0.0625 ،4

-0.125 ،0.04  ،8

إتمام الجدول�

4
1  ،

8
1
-

  ،
001.0
1 ،

16
1
-

14للترسیخ كتابة القاعدة من صفحة 

انتبھمع الأمثلة و 

b
1 ×a  =

b
a = b  :a

18من صفحة 15تمرین 

·+5  ،+3  ،+5 ،-15.25 ، -0.05 ،10.4 -
18من صفحة 16تمرین·

+7.4 ،+8.5، +3.1 ،-4.3 ،-7.1

-5.1

19من صفحة 20و19تمرین 

19من صفحة 21تمرین ـ 

4  =
25

100 =x

6  =
25

150 =x
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7

حول العدد 
7
إلى عدد عشري ؟22

ـ أحصر العدد 
15
بین عددین ثم أعط مدوره إلى الوحدة و إلى 2

10
1

13نشاط ص 

الضغط على اللمسة) 1

p <3.14> 3.15الحصر) 2

إلى pالقیمة المقربة بالنقصان للعدد ) 3
10
ھو1

3.1 =p

********************************

من البطاطاثمن الكیلو غرام الواحد)1
DA19.16  =

6
115

> 19.17الحصر )2
6

115 <19.16

المدور الى الجزء من المائة)3
19.17

19ص 24حل تمرین 

p
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8

x2+0.2-8+5-10لعددا
x+0.5+5-0.125+0.2-0.1مقلوب
x-2-0.2+8-5+10معاكس

20ص25حل تمرین 

للمقلوبالكتابة الكسریةxمقلوب xالعدد
-5-0.2

5
1-

-2-0.5
2
1-

+40.25
4
1+

+1.250.8
25.1
1+

-2.5-0.4
5.2
1-

20ص26حل تمرین 

40.0
1=C 2.5ومنھcm =c

0.2cm =5um-1 =c

= 5إذن 
2.0

1 =
c
1 =f

20ص28حل تمرین

1.414213562  =2

1.732050808   =3

المدور الى 
100

1

1.41 =2
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9

1.73  =3

20ص29حل تمرین 

1   (5.17 <
6
31 <5.16

5.167 <
6
31 <5.166

المدور الى )  2
10
للعدد 1

6
5.17ھو 31

20ص30حل تمرین 

حجم البئر

15 ×3.14 ×)21.25 = ( V

ومنھ
3m73.35 =V

المدور الى 
10
V= 73.4: للحجم 1

= 3m24.46حجم الماء 
3
1 ×73.4




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10


108ص ) 1(النشاط 

5ھو 13عدد التلامیذ الذین علامتھم ) 1

3ھو 16عدد التلامیذ الذین علامتھم 

4في القائمة ھو 18تكرار ظھور العلامة )   2

تنظیم المعلومات في جدول) 3

789101112131415161718العلامة
131423545314التكرار
التكرار 
النسبي

36
1

36
3

36
1

36
4

36
2

36
3

36
5

36
4

36
5

36
3

36
1

36
4

النسبة 
المئویة 
للتكرار

2.778.332.7711.115.558.3313.8811.1113.888.332.7711.11

36یدل الكسر ) 4
1

( 1ھو 17و 9و 7أي عدد التلامیذ الذین علامتھم 17و 79على التكرار النسبي المتعلق بالعلامات 
)تلمیذ 36تلمیذ واحد من 

17على النسبة المئویة المتعلقة بالعلامة 2.78ـ یدل العدد 

مجموع التكراراتوھو عبارة عن 36عدد تلامیذ القسم ھو ) 5

تمثیل التكرار بمخطط أعمدة) 6

yالمتعلقة بالنسبة المئویة xـ تمثیل النسب المئویة للتكرارات بمخطط دائري نحسب الزاویة 

قیس زاویة القطاع الممثل للنسبة المئویة للتكرار في مخطط دائري متناسب مع ھذه النسبة المئویة

:إذن لدینا 

x°360الزاویة المركزیةقیس
100yالنسبة المئویة للتكرار

xy
100
360 =x
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11

إذن بإجراء كل الحسابات نحصل 
على الجدول الأتي

النسبة 
المئویة 
للتكرار

2.778.332.7711.115.558.3313.8811.1113.888.332.7711.11

ققیس 
زاویة 
القطاع

9.9729.989.9739.9919.9829.9849.9639.9949.9629.989.9739.99

رسم المخطط الدائري

108ص ) 2(النشاط 

النظافة و :المعلومات التي نستخرجھا من قراءة ھذا المخطط  ھي المصاریف التي تخصصھا عائلة في مختلف المجالات 
اللباس و مصاریف البیت و الأكل و الصحة خلال شھر

DA24000أي DA12×2000: المعدل السنوي لمصاریف العائلة في مجال الصحة ھو 

:للوضوح یستحسن تسجیل المعلومات في جدول كما یلي 

الصحةالأكلالبیتاللباسالنظافةالمصاریف
DA(10003000400080002000(المبالغ 

)°(قیس الزاویة  
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12

تمثیل المصاریف العامة بمخطط دائري

الصحةالأكلالبیتاللباسالنظافةالمصاریف
%11%44%22%17%6النسبة المئویة


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13

x

20
00

<

x

<
15

00

25
00

 <

x

<
25

00

30
00

<

x

<
25

00

35
00

<

x

 <
30

00

40
00

<

x

<
35

00

45
00

 <

x

<
40

00

1392674التكرار
التكرار 
50النسبي

1
50
3

50
9

50
26

50
7

50
4

النسبة 
المئویة

261852148

xالسن 

15
 <

x

30
 <

x

<
15

45<

x

<
30

60
<

x

<
45

75<

x

<
60

90<

x

<
75

10
5

<

x

<
90

11111066113التكرار
التكرار 
النسبي

58
11

58
11

58
10

58
6

58
6

58
11

58
3
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14

رسم المخطط الدائري

119ص 6حل تمرین

معطى في ( التلامیذ على أساس أن یكون محضر من طرف التلامیذ مسبقا الحل یكون على السبورة وجماعیا من طرف 
)نھایة الحصة الماضیة 

111ص ) 1(نشاط 

10.65و معدل نعیمة ھو 12.86معدل یاسمین ھو ) 1

لأن العلامات متشابھة ولكن التكرارات مختلفةغیر صحیحقول نعیمة)2

111ص ) 2(نشاط 

جدول مراكز كل فئات) 1

x>140الفئة £135145<x £140
مركز 
الفئة

137.5142.5

150<x £
145

155<x £
150

160<x £
155

147.5152.5157.5

:حساب المتوسط المتوازن للسلسلة ) 2

381084
5.15735.15285.147105.14285.1574

++++
´+´+´+´+´=M
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15

M= 147.19: بعد إنجاز الحساب نحصل على 




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1









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2




من إختبر مكتسباتك92ص ) 4(و) 2(و ) 1(حل 

)1(

)DA(أسعار البرتقال  30016035
)Kg(كتل البرتقال1051

أسعار البرتقال لیست متناسبة مع الكتل لأن

10
300

¹
5

160
¹

1
35

)2(

510153540115
612184248138

)4(

1 (10 ×360 =x120

120
10360´ =x

30 =x

30Lھي 360kmكمیة البنزین المستھلكة لقطع 

2(

22.5107.553.752.51.5
2701209072543018

93ص ) 1(نشاط 

1(

x10
360120
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3

البیاني الثالثالجدول الأول یناسب التمثیل 

الجدول الثاني یناسب التمثیل البیاني الأول

الجدول الثالث یناسب التمثیل البیاني الثاني

2(

أن التمثیل البیاني لوضعیة تناسبیة ھو مستقیم: یتذكر 

في ھذه الحالة یبعد التمثیل البیاني الأوسط لأنھ لیس مستقیما

93ص ) 2(نشاط 

السعر و الكتلة متناسبان لأن النقط في التمثیل البیاني على استقامة واحدة و تشمل المبدأ)1

360DAھو 2kgسعر ) 2

180DAھو 1kgلأن سعر  

0.5kgھي 90DAـ كتلة دقلة نور الذي سعرھا 

من دقلة نور3.5سعر ) 3

3.5 ×180 =x

630DA =x

:الحركة المنتظمة 

نقول عن متحرك أنھ مزود بحركة منتظمة إذا كان یقطع مسافات متساویة في مدد متساویة

:السرعة 

نسمي سرعة المسافة التي یقطعھا متحرك في وحدة زمنیة

93ص ) 1(نشاط 

المسافة  بین سمیر و مھدي راجع لإختلاف السرعةالفارق الزمني لقطع نفس ) 1

3.51
x180
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4

حول سرعة سمیر قد لا یتبیّن أن الإجابة واردة في النص لذا یطلب منھم قراءة نص القصاصة بتمعن)2

15km 15في ساعة واحدة علما أن سرعة متحرك ھي المسافة المقطوعة وھيkm 1خلال وحدة زمنیة وھيh فإن
15km/hسرعة سمیر 

سرعة مھدي تترك حریة الإختیار لطریقة الإجابة و كیفیة الإنتقال من وحدة زمنیة إلى أخرىـ حول 

45mn ھي
4
0.75hالساعة أي 3

:المسافة المقطوعة خلال ساعة واحدة ھي 

20km =
75.0

15 =dویمكن إستعمال جدول التناسبیة

h(10.75(الزمن 
km(d15(المسافة 

)20kmلأن المسافة المقطوعة في ساعة واحدة ھي ( 20km/hإذن سرعة مھدي ھي 

94ص ) 2(نشاط 

3hفي 240kmالیوم الأول قطع )1

بنفس سرعة الیوم الأول2.5hسار مدة : الیوم الثاني )2

حساب السرعة التي سار بھا في الیوم الأول) 1(

80km/h =
3

240 =
t
d =v

المسافة التي قطعھا في الیوم الثاني) 2(

t ×v =d 80×2.5و منھ =d

d = 200 kmومنھ 

94ص ) 3(نشاط 

قبل التطرق إلى ھذا النشاط یطرح المشكل الأتي أو مثیلھ

15kmنظرا لنوعیة الطرقات فھي تقطع حوالي . عند ذھابھا إلى العمل 95kmتقطع أمل كل یوم بسیارتھا مسافة * 
75km/hبسرعة 30kmو أخیرا 100km/hبسرعة 50kmو 50km/hبسرعة 
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5

ـ ماھي المدة التي تقضیھا أمل في طریقھا إلى العمل ؟

ـ ماھي السرعة المتوسطة التي تقطع بھا المسافة الإجمالیة

ھي المدة الي تقضیھا في الطریقtإذا كانت * 

t = t1 + t2 +t3 0.30حیثh =
50
15 =t1

= 0.50hو 
100
50 =t20.40وh =

75
30 =t3

t = 1h 12mnأي 1.20h =tفإن 

«79km/hالسرعة المتوسطة ھي 
20.1

95

)3(النشاط بعد ھذا یقدم 

و أن سرعة ھذه المرحلة متغیّرة2hفي 220kmمن النص یتبین أن السیارة قطعت في المرحلة الأولى مسافة 

90km/hوأن سرعتھا في المرحلة الثانیة كانت تعادل 

135kmوقطعت خلالھا مسافة 

110km/hالسرعة المتوسطة للمرحلة الأولى ھي) 1

= 1.5hبالتالي نحصل 90km/hبسرعة135kmفي المرحلة الثانیة قطعت مسافة ) 2
v
d=t

t = 1h30mnأي 

السرعة التي ساربھا والد كمال بسیارتھ في ھذه المرحلةحساب) 3

0.25h =h
100
25=h

4
3.25h=tإذن 1

السرعة المتوسطة ھي حاصل قسمة مجموع المسافات 
المقطوعة على مجموع الأزمنة التي قطعت فیھا ھذه 
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6

=80km/hالسرعة التي قطعت بھا المسافة ھي 
25.3

260=v

السرعة المتوسطة التي قطعت بھا المراحل) 4

615km =260+135+220قطوعة في المراحل الثلاثة المسافة الم: نحسب أولآ 

المدة التي قطعت فیھا المسافة الإجمالیة ھي

2+1.50 + 3.25 = 6.75h

91km/h إذن السرعة المتوسطة ھي  »
75.6

615

97ص ) 1(نشاط 

45mn =h) آ) 1(
4
3=h

100
75 =0.75h

:بوضوح في الجدول الآتي وھو مانراه 

60tدقیقة
10.75ساعة

0.75h = 45mnإذن 

1.2h = 1h + 0.2h)ب

×12mn =60mnنلاحظ أن 
5
1=h

5
1=h

10
2=0.2h

1h12mn¹بالتالي 1.2h = 1h12mnإذن  1.2h

المدة التي قطع خلالھا جمال ھذه المسافة بالساعة و الدقیقة) 2(

2.25h 2معناهh + 0.25h

15mn =mn
100

6025´ =h
100
25 =0.25h

2h 15mnأي 
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7

97ص ) 2(نشاط 

1980s =60s×33 =33mnبعد ھذا یمكن الإجابة

33mnإذن بعد 45s×44 =1980sلدینا 

لترا440لتر أي 10مرّة44یكون حجم الماء في الصھریج قد بلغ 1980sأي 

أو إستعمال جدول التناسبیة

= 440إذن 
45

101980´ =L

الوقت اللازم لملأ الصھریج ھو

1h 15mn =1.25h =4500s=
10

451000´ =t

إذن المدة اللازمة لملأ الصھریجL100×10=L1000أو 

4500s =45×100: ھي 

97ص ) 1( نشاط 

حساب قیمة التخفیض من ثمن الجھاز) 1

10Lلترا
451980ثانیة
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2775DA =
100

1518500´ =x

حساب ثمن الجھاز بعد التخفیض) 2

15725DA =2775–18500

97ص ) 2(نشاط 

لتر من الحلیب200أول عمل یجب القیام بھ ھو حساب كتلة 

260kg =1.30kg ×200ھي 200Lفإن كتلة 1.30kgمن الحلیب ھي 1Lإذا كانت كتلة 

= 31.2kgكتلة القشدة ھي 
100

12260´

= 9.36kgوكتلة الزبدة ھي 
100

302.31 ´

× 9.36kg =260: أو بطریقة أخرى 
100
12×

100
30

98ص ) 4(نشاط 

تحدید ثمن البدلة بعد إرتفاع الأسعار) 1

xفي ھذه الحالة یكون قد إرتفع بمبلغ xنفرض أن ثمن البدلة قبل إرتفاعھا 
100
و یصبح ثمنھا بعد تطبیق النسبة المئویة 20

xعلى ھذا الثمن 
100
20 +x)1(

x= 1224ل المعادلة حxفإن ثمن البدلة قبل الزیادة ھو قیمة 1224DAبما أن صالح دفع مبلغ 
100
20 +x بعد حل

)1020.80DA=x(المعادلة یكون 

(xتكتب على شكل ) 1(نلاحظ أن العبارة 
100
على %20ھذه العبارة تسمح لنا بتحدید ثمن البدلة بعد تطبیق النسبة ) 20+1

ثمنھا

فإن1224DAعلماً  بأن صالح دفع 

1224 =x)
100
بحل ھذه المعادلة نحصل على ثمن البدلة قبل إرتفاع سعرھا)  20+1

18500100
x15
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9

بطریقة مماثلة تكون الإجابة) 2

(×1224ة بعد التخفیض ھو سعر البدل
100
980DAأي) 20-1

98ص ) 3(نشاط 

1 (1.50»
200450

یعني 3000950
100
150

»
200450
300950

0.89»
200450
یعني 180000

100
89

»
200450
180000

2002من دخلھ سنة %89یمثل حوالي 2004یمكن أن نقول إن دخلھ في سنة 

200220032004
200450300950180000)بالدینار(الدخل

10015089المؤشر

106ص 21حل تمرین 

كمبدأ للزمن11hنأخذ المكان الذي إنطلق منھ كمال كمبدأ للمسافات و الساعة ـ 

یكون مصطفى قد قطع مسافة11hـ على 

d0 = 18(11-10.5) = 9km

:tـ بعد مرور مدة قدرھا 

t×18 =d1+ 9: یكون مصطفى قد قطع المسافة * 

t ×21.5 =d2: ویكون كمال قد قطع المسافة * 

d2 =d1یلتحق كمال بمصطفى عندما یكونان على نفس المسافة من نقطة الإنطلاق أي عندما یكون 

«2.75hأي t ×21.5 =9 +t×18أي 
5.3

9 =t

من إنطلاق كمال2.6hھذا یعني أن كمال یلتحق بمصطفى بعد حوالي 

:یلتحق كمال بمصطفى 
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10

13.6h =11h + 2.6hـ على الساعة 

55.3km: ـ على مسافة قدرھا حوالي 

106ص 22حل تمرین 

( 24DA =20ھو %20:سعر الكیلو غرام الواحد بعد إرتفاع الأسعار بـ) 1
100
20 +1(

ھو%10:ـ سعر الكیلو غرام الواحد بعد إرتفاع السعر بـ 

26.4DA =24 )
100
10 +1(

6.4DA =20-26.4:علما بأن الفرق بین السعر البطاطا بعد الزیادة الثانیة و سعرھا قبل الزیادة الأولى ھو ) 2

× 20= 6.4فإن xإذا كانت النسبة المئویة الإجمالیة لإرتفاع الأسعار خلال الفترتین ھي 
100

x الحساب علىنحصل بعد

32%=x

تراقب الإجابات المتعلقة بالسؤال الثاني ، لأنھ قد یوجد من بین التلامیذ من یفكر بأن النسبة المئویة الإجمالیة الناجحة عن * 
:وھذا خطأ لأن %30ھي مجموع النسبتین المئویتین أي : رفع للأسعار مرتین ، مثلا 

إذن سعر الكیلو غرام الواحدبعد الزیادة ھو20DAكانت على %20ـ الزیادة الأولى 

24DA =20 )
100
20+1(

(20[أي على 24DAكانت على السعر الجدید أي على%10ـ الزیادة الثانیة 
100
20+1[ (

إذن یصبح السعر بعد الزیادة الثانیة ھو

]20)
100
20+1()[

100
10+1 (-20)]

10000
1020´+

100
1020 ++ (1[

:نسبة الزیادة إذن ھي 

100
32 =

10000
200 +

100
30) =

10000
1020´+

100
1020 +(

و لیس  
100
30 =

100
10 +

100
20

%30ولیس %32الزیادة ھي إذن 
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106ص 23حل تمرین 

vـ قطعت المسافة في مرحلة الذھاب بسرعة: الفرضیات 

t = 3hفي مدة 

25km/hتزید عن سرعة الذھاب بـ vـ قطعت في مرحلة الإیاب نفس مسافة مرحلة الذھاب بسرعة 

مرحلة الإیاب في مدةـ قطعت 

t' = 3h – 45mn = 3h – 0.75h = 2.25h

d = v x t: حركة السیارة منتظمة إذن المسافة بین المدینتین تعطى بالعلاقة : حسب الفرضیة الأولى )1
v×3 =dفإن t = 3hبما أن 

'v =v+25حسب الفرضیة الثانیة ) 2

قطوعة في مرحلة الإیاب ھي نفس مسافة عند الذھابحسب الفرضیتین الثانیة و الثالثة المسافة الم) 3

'vلكن بسرعة 

)v = (d)2+25(×2.25أي 'd =v' x tإذن t' = 2.25hوفي مدة 

v+52(×57.2= (3vیكون ) 2(و ) 1(نمن المسا وتی) 4

v = 75km/hإذن سرعة مرحلة الذھاب ھي 

225km=75×3=dالمسافة بین المدینتین ھي إذن ) 5

225km =2.25×)25+75 = (dظ أن نلاح( 

.إن كتابة الفرضیات بوضوح یساعد على تبسیط الحل * 

107ص 26حل تمرین 

× 180L =10كمیة 4.5hفھي تُسرّب في15mnفي 10Lنعلم أن الأنابیب تسرّب 
15
270

لدینا : ملاحظة 
15
10 =

270
x حیثx 270یمثل عدد اللترات المسربة خلالmn

107ص 27حل تمرین 
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12

10mـ مفترق الطرق عرضھ   : الفرضیات 

18km/hسرعتھا 10mـ بُعد دارج عن مفترق الطرق 

مفترق و المسافة التي تفصل عن18km/hسرعة الدارج ) أ90km/hسرعتھا 100mـ بُعد سیارة عن مفترق الطرق 
20mوعن نھایة مفترق الطرق 10mالطرق ھي 

إذن المدة التي تلزمھ للوصول إلى مفترق الطرق ھي

2s =3600×
18000

10 =t1و لقطع مفترق الطرق  ھي

s4 =s2×2 =t2 أيs4 =t2

100mو تفصلھا مسافة 90km/hسرعة السیارة ) ب

عن مفترق الطرق

× s4 =3600إذن مدة التي تلزم سائق السیارة للوصول إلى مفترق الطرق ھي 
90000
100 =t3 أيs4 =t3

تصل السیارة إلى بدایة مفترق الطرق في حین یكون الدارج قد عبر مفترق الطرقs4بعد * 

إذن الدارج یعبر مفترق الطرق سالماً 


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







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2


22ص 1

كمیة العصیر المتبقیة في الكؤوس متساویة لأن ) 1
6
4 =

6
3 =

4
2 =

2
1

تساوي كسرین)  2

لا یتغیر كسر إذا ضربنا بسطھ و مقامھ في نفس العدد الطبیعي كما أنھ لایتغیر إذا قسمنا بسطھ و مقامھ على نفس العدد ) 3
الطبیعي

22ص2

1 (
7
2 >

7
5.3 >

7
) 2؛ 8

12
52x =

6
5

3 (
8
5 >

12
)  4؛    5.14

90
60 >

96
116

14ص 3، 2، 1نشاط 

مقارنة كسرین لھما نفس المقام أصغر كسرین ھو الذي بسطھ أصغر)  1(

العشرة الأولى3ـ مضاعفات ) 1)  2(

0 ،3 ،6 ،9 ،12 ،15 ،18 ،21 ،24 ،27

العشرة الأولى5ـ مضاعفات 

0 ،5 ،10 ،15 ،20 ،25 ،30 ،35 ،40،45

15ـ أصغر مضاعف مشترك لھذین العددین ھو 

 *
5
9 =

15
؛ 27

3
7 =

15
35

للمقارنة بین الكسرین ) 2
5
و 9

3
نقارن بین 7

15
و 27

15
: نلاحظ أن 35

15
27 >

15
أي 35

5
9 >

3
7

3 (12.15 =
165
2005 ،24.34 =

56
36.1363
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3

إذن 24.34< 12.5: نلاحظ أن 
165
2005 >

56
36.1363

22ص 4

10
10 ،

6
6.32 ،

4
24 ،

20
21 ،

100
75 ،

13
17

25ص4، 3و 24ص1،2نشاط 

جمع كسرین لھما نفس المقام نبقي على نفس المقام ونجمع البسطین) 1)  1(

ـ طرح كسرین لھما نفس المقام نبقي على نفس المقام و نطرح البسطین

2 (9 =
5
45 =

5
342 + =

5
3 +

5
42

5
39 =

5
342 -=

5
3-

5
42

)2 (
4

15 =
4

510 + =
4
5 +

4
10

14
5.29=

14
5.232 - =

14
5.2 -

14
32 =

14
5.2-

7
16

20
77=

20
52+

20
25=

54
45.13

x
x+

54
55

x
x=

5
5.13+

4
5

34
5.68=

34
5.64+

34
4=

60
3552 -

172
178.3

x
x+

217
22

x
x=

2
8.3+

17
2

60
17=

60
3552 -=

60
35 -

60
52=

512
57

x
x-

415
413

x
x=

12
7 -

15
13

30
3.24=

30
5.52-

30
8.76=

56
55.10

x
x-

65
68.12

x
x=

6
5.10-

5
8.12

24
159=

24
60+

24
99=

46
415

x
x+

38
333

x
x=

6
15+

8
33

القولین صائبین لكن قول علي أفضل)  3(
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4

187
32.299=

187
32.78+

187
221=

1117
1112.7

x
x+

1711
1713

x
x=

17
12.7+

11
13

60
5.275=

60
5.87+

60
188=

512
55.17

x
x+

415
447

x
x=

12
5.17 +

15
47

)4 (
9

38  =
25.2
219

x
x =

5.2
19

9 =
5
45=

5
738 +=

5
7 +

5
38 =

5
7+

5.2
19


22ص 3حل 

6
5.52

 ،
3

84
 ،

25.20
12

10
7.457

25ص 2، 1نشاط 

)1 (1=
84
84

=
127
127

x
x

=
7

12
 ×

12
7

: إذن 
7

12
ھو مقلوب 

12
7

المقلوب) 2
14
1

، 14ھو 
8
3

ھو 
3
8

،

125
31

ھو 
31

125
 ،

5.3
4

ھو 
4
5.3

 ،
14
15

ھو 
15
14

 *
14
1

=0.07 ،
8
3

 =0.37 ،
125
31

=0.24
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5

5.3
4

 =1.14 ،
14
15

 =1.07

)2 (1 (
10
1=x ،

5.2
10=x ،

16
64=x

6
18=x

2(
24
45

=
4
9

 ×
6
5

إذن 
4
9

 =
6
5:

24
45

4
9

 =
12
27

 =
120
270

=
5
6

 ×
24
45

5
6

 ×
27
45

 =
6
5:

27
45

قسمة كسرین ھو الكسر الأول في مقلوب الثاني

12
70

 =
4
7

 ×
3

10
 =

7
4

 :
3

10

20
140

 =
5.2

4
 ×

8
35

 =
4
5.2

 :
8

35

6
34

 =
3
2

 ×
2

17
 =

2
3

 :
2

17

37ص 7حل تمرین 

3
25 <

3
11 ،

2
3 >

5
: نوحد المقامین نجد 7

10
15<

10
14

8
و5.2

4
یصبحا 3

8
و5.2

8
ومنھ 6

8
5.2 >

8
6

18
و5.2

14
یصبحا 13

72
و10

72
ومنھ 39

72
10 >

72
39

37ص 8حل تمرین 

24، 18، 12، 6، 0ھي 6العدد مضاعفات * 

16، 12، 8، 4، 0ھي 4مضاعفات العدد *
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6

12ھو 4و 6المضاعف المشترك للعددین 

: المقارنةـ
6
و 5

4
یصبحا بعد توحید المقامات13

12
و 10

12
ومنھ 39

12
10 >

12
39

37ص9حل تمرین 

4 =
4

16 =
4
115 + =

4
11 +

4
5

12 =
2
24 =

2
1311+ =

2
13 +

2
11

14
17 =

14
512 + =

14
5+

14
12 =

14
5 +

7
6

8
15 =

8
96 + =

8
9 +

8
6 =

8
9 +

4
3

26
7 =

26
25 + =

26
2 +

26
5 =

13
1 +

26
5

37ص 10حل تمرین 

8
15 =

8
1025 - =

8
10-

8
25 =

4
5-

8
25

4
6 =

4
39 - =

4
3 -

4
9

14
32 =

14
2 +

14
30 =

14
2 +

7
15

3
5.15 =

3
15.16 - =

3
1-

3
5.16

15
17=

15
623-=

15
6 -

15
23=

5
2-

15
23



 

 

 

متوسط                                        دار نزهة الألبابالثالثةحلول تمارين الكتاب المدرسي  السنة 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

7

21
61 =

21
49 +

21
12 =

3
7 +

7
4

20
5.35 =

20
12-

20
5.47 =

5
3-

4
5.9

37ص 14حل تمرین 

1 =2 ×
2
1 ،1 =

14
3 ×

3
14 ،1 =

26
5×

5
26

38ص 15حل تمرین 

8.136
84 =

18
4×

6.7
21 =

4
18 :

6.7
21

8
143 =11 ×

8
13 =

11
1 :

8
13

18
105 =

9
7 ×

2
15  =

7
9 :

2
15

2.4
5.7 =

14
1 ×

3
5.7 =14 :

3
5.7

40
24 =

4
3 ×

10
8 =

3
4  :

10
8

38ص 16حل تمرین 

................. صحیح
4

5.35 <
4
26

..................صحیح
12

5.35 <
37

5.35

..................... خطأ 
105
1116

+
+ =

10
11 +

5
16

................. صحیح
8

1110 + =
8

11 +
4
5.2

................. صحیح
43

3947
x

xx + =
4
9+

3
7

................ صحیح 
60

5542.5 xx +=
12
5+

15
2.5
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8

.................. ..خطأ 
13

معاكس 3.4
43
13

= 13.....................خطأ 
13

3.4 ×
3.4

13

.................صحیح 
45
12 ×

5
2.13 =

12
45 :

5
2.13

× 7...................خطأ 
45
52 =7 :

45
52

23من ص 7و 6حل 

×(9-)الأعداد المتساویة ھي )6(
7
×9و -1

7
1،

7
و-9

7
9
-

،
7
و9

7
9

-
-

قول حسان خطأ ، قول أرزقي صحیح) 1)7(

قول كریم صحیح

32، 1، 3، 7، 10أعداد طبیعیة 5) 2

كسور 5
4
3 ،

2
10 ،

3
15 ،

7
1 ،

3
10

6-، 17.2-، 13.32، 7.5، 5.6أعداد نسبیة 5

32، 3، 7، 10، 6-أعداد صحیحة نسبیة 5

أعداد لیست صحیحة نسبیة لاتوجد5

28ص3، 2، 1نشاط 

)15-(÷ ) 2.5-= (6؛ 27÷ ) 4-= (6.75-)1(

)12.5-(÷ 3= 4.16-؛ 14÷ ) 2-= (7-

؛28÷ 7+ 4)1) 2(

3.571428571 =7 ÷25
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9

لیس قیمة تامة للحاصل 3.571428571)2
7
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لأن الباقي غیر معدوم

قیم تقریبیة للحاصل 3
7
3.571، 3.57، 3.5ھي 25

)3 (-6.40 =
5.2

16
-

= 3.75-؛ 
4

15
-

-2.42 =
7

17
-

= 3.33-؛ 
6
= 4.5-؛ -20

8
27-

1.66 =
9

15
-
= 18.28؛ -

7
128

29و ص 28ص2، 1نشاط 
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5

32 =
)2(5.2
)2(16

--
--

x
x =

5.2
16

-
-

5
13- =

5
13
-

2(

5
)13(32 ++ =

5
)13(32 --=

5
13- -

5
32=

5
13
-

-
5.2

16
-
-

9 =
5
45=

)2(

إشارة الجداء ) 1
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8 =
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42
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4 ×
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42
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42
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4 ×

7
2-
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32
45=
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95
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4
9×

8
5) =

4
9- (×

8
5 =

4
9
-

 ×
8
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32
45 =

48
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)4(8
95

-
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x

x إذن
)4(8

95
-

-
x

x =
4
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 ×
8
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العدد الأول في مقلوب العدد الثانيلقسمة عدد على عدد غیر معدوم نضرب ) 3

1 =
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30

-
-

6
5
-

 ×
5
مقلوب -6

5
ھو -6

6
5
-

حساب 
35
18 =

5
6- ×

7
3- =

6
5
-
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7
3-

36صفحة 

1 (
2

15<
4

)الأولى ........( 15

2(
34
293=

2
17 +

17
)الثالثة .......( 12

3 (
15
8 =

5
9-

3
)الأولى ..........( 7

4 (1 =
2

17 ×
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4
5 ×

3
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5
4 ÷

3
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النقصان الىھو القیمة التقربیة ب3.33
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للحاصل1
3

)الثانیة .......( 10
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4
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-
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3
4
)الأولى ............( -5

12 (
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5
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3
4 ×

4
3 =

4
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3
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3
410x-=

3
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4
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13=

70
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










 

 

 

متوسط                                        دار نزهة الألبابالثالثةحلول تمارين الكتاب المدرسي  السنة 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

2



123من صفحة 2، 1نشاط 

)L M(و ) 'M'L(الوضعیة النسبیة للمستقینین ) 1

متوازیین

.لھما نفس الطول] M L[ و ] 'L' M[القطعتین 

2(

ھي'Bمتوازي أضلاع لأن"AC'CCإن الرباعي ( 

لھمركز تناظر 

)'CC" (//)AC( و"AC'= CCإذن 

متوازي أضلاع لأن الصلعین"AC'CCإن الرباعي 

]CC" [ و]BC' [ متقایسانومتوازیانفیھ

)C'C" (//)BC( وC'C"= BCإذن 

]"C'C[منتصف'Bو أن ) C'C" (//)BC(بما أن 

)'BC (//)C'B(فإن 

فإن] "C'C[منتصف 'Bوأن "BC=C'Cبما أن 

C'C" ×
2
1 =C'B'(

إتمام الخاصیة

]AB[الضلع منتصف'Cإذا كانت ABCفي مثلث

:فإن]AC[منتصف الضلع 'Bو كانت النقطة 

)BC (//)B'C' (وBC ×
2
1= B'C'
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3

ABCمثلث فیھBC = 6cm وM منصف]AB [ وN منتصف]AC[

)D ( مستقیم یشمل النقطتینMوN ویوازي)BC ( أحسبMN؟

124و ص 123ص3نشاط 

)BC(ویوازي 'Bـ لا یمكن رسم أكثر من مستقیم واحد یشمل 

النشاط السابقـ التلمیذ سامي ھو الذي استعمل الخاصیة التي برھنت في 

)d(ـ الرسم الصحیح ھو رسم سامي لأن المستقیم 

المطلوب كان عند سامي لأنھ أعتمد على النظریة السابقة)BC(الموازي 

نص الخاصیة  التي تمكنا من استخراجھا من ھذا النشاطةـ المطلوب من التلامیذ كتاب

فماذا تستنتج ؟) EF (//)CB(بحیث ] AC[منتصف Fو] AB[منتصف Eمثلث فیھ ABCاذا كان 

130ص 3حل تمرین 

]EF[یساوي نصف طول ] 'F'E[طول 

معطیات] ...... GF[منتصف 'Eلأن 

معطیات] ........EG[منتصف 'Fو 

)E'F' (//)EF(وحسب النظریة فإن 

= EFو
2
1E'F'

130ص 4حل تمرین



 

 

 

متوسط                                        دار نزهة الألبابالثالثةحلول تمارين الكتاب المدرسي  السنة 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

4

معطیات] ...... TP[منتصف 'P: لدینا 

S' منتصف]TP....... [معطیات

)S'P' (//)SP(حسب النظریة فإن 

SPو 
2
1 =S' P' ومنھ

2
21 =S'P'

S'P' = 10.5 cmإذن 

130ص 8حل تمرین 

متوازي أضلاع'DP'D'Hإثبات أن الرباعي

مثلث فیھPHDلدینا 

D' منتصف]PH [ وH' منتصف]PD[

D'H' (//.)DP' (1(أي ) H'D' (//.)DH(فإن

PDHمثلث فیھP'منتصف]DH [وD'منتصف]PH [ إذن)D'P' (//)PD ( أي)D'P' (//)H'D (2

متوازي أضلاع'DP'D'Hینتج أن الرباعي2و 1من 

'H'Dحساب·

HD
2
1 =H'D' 3أي ×

2
1 =H'D'ومنھ

1.5=H'D'

DPحساب * 

DP:لدینا 
2
1=D'P' أيD'P'2=DP

DP= 4فإن 'D'P=2لكن 

'P'Hحساب *

2.5=P'H'

130ص 9حل تمرین 
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]AL[منتصفFوحسب النظریة العكسیة فإن) LR(ویوازي] AR[منتصف Eیشمل) EF: (ـ بما أن 

130ص10حل تمرین 

AEBمثلث فیھ)OI (//)EA (وO منتصف]AB[

]BE[منتصف Iن ’حسب النظریة العكسیة ف

130ص11حل تمرین 

'A'B'C'= A'B' +A'C'+B'Cمحیط المثلث

AB: لكن 
2
1 =A'B' وAC

2
1 =A'C'وBC

2
1=B'C'

) AB+AC+BC(فإن 
2
1= A'B'+A'C'+B'C'أي

ABC نصف محیط المثلث'A'B'Cمحیط المثلث 

إذن إجابة أحمد صحیحة

:وإجابة جمال أیضا صحیحة لأن * 

= ABCـ مساحة المثلث 
2

ACAB +

= 'A'B'Cـ مساحة المثلث 
2

'''' CABA +

= 'A'B'Cمساحة المثلث . أي 
2
4

ACxAB

أي

2
ACxAB ×

4
1

ABCربع مساحة المثلث'A'B'Cومنھ مساحة المثلث 

126من صفحة 1نشاط 
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فیھ"OO'Oالمثلث 

B منتصف]OO" [ وAمنتصف]OO'[

)AB (//)DC(وبما أن ) "AB (//)OO(فإن 

)O'O" (//)DC(فإن 

126من صفحة 2نشاط 

وحسب النظریة العكسیة فإن) MF (//)EH(و ] NH[منتصفMمثلث فیھ ENHالمثلث 

F منتصف]EN[


122من صفحة 4مناقشة تمرین 

1(

2(

AP =  3.7          ;
AP' = 2.2
;KP=2.6

AK =       4.3     ; AK' =2.6; K'P'= 1.6

0.6=
KP

PK '' ،0.6  =
AK
AK '  ،0.6 =

Ap
AP'

نلاحظ أن

RTRSST
RST34.54المثلث أطوال أضلاع

REE'2.43.63.2أطوال أضلاع المثلث 
RE'E'ERE
RTRSST

RST34.54المثلث أطوال أضلاع
REE'1.82.72.4أطوال أضلاع المثلث 

RERE'EE'

RTRSST
RST34.54المثلث أطوال أضلاع

REE'0.60.90.8أطوال أضلاع المثلث 
RERE'EE'



 

 

 

متوسط                                        دار نزهة الألبابالثالثةحلول تمارين الكتاب المدرسي  السنة 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

7

0.6  =
KP

PK '' =
AK
AK ' =

AP
AP'

126ص 2و 1نشاط 

ـ نقل الشكل

TE = 1.8  ; EP =  7.8

)استعمال الرابع المتناسب وحل المعادلات ( 

ACنبیّن أن 
3
2 =AD

:حسب النظریة 

3
2 =

7.2
8.1 =

CB
ED =

AB
AE =

AC
AD

:إذن 

3
2  =

AC
AD

ACحساب 

لدینا  
3
2  =

AC
AD

3 ×AD =2 ×AC

AD
2
3 =AC

2.6  ×
2
3  =AC

AC= 3.9ومنھ  

DEحساب 
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3
2  =

BC
DE  أي

3
2 =

3.3
DE

DE ×3= 2× 3.3: ومنھ 

DE= 2.2: أي 

129مناقشة قوّم مكتسباتك ص 

1( )D (//)IJ (// )AB(
I منتصف]AD [ وJ منتصف]AC[

CD: إذن 
2
1 =IJ)الثالثة(

2( )EF (// )MG ( إذن:

OH
OF  =

OG
OE)الأولى(

3(I نقطة من]KM [ و)d (// )KL(
)الثالثة(في منصفھ] ML[یقطع ) d( : إذن 

4(M نقطة من]RS [ وN نقطة من]RT[
)الثالثة ( لا یمكن استنتاج شيء:إذن 

5()RS (//)PT ( إذن :
5.4
5.1 =

y+1
1

)الثانیة ( 

6(E منتصف]AC [ وD منتصف]AB[
CB: إذن 

2
1 =FG ) الثالثة(

7()MN (// )KL ( إذن:

OM
OK  =

ON
OL)الثانیة(

8)  (IH (// )EF    ( 4.5: إذن =x

)الثانیة( 
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133ص26مسألة 

EDAإثبات إن الزاویة  :قائمة ˆ

ABC مثلث فیھE منتصف]CB [وD منتصف]CA [ حسب نظریة مستقیم المنتصفین فإن)ED (// )AB(

)ED (^)AC( فإن ) AB (^ )AC(و بما أن 

EDAأي الزاویة  قائمةˆ

:مستطیل ABCDإثبات أن الرباعي 

)بالتنصیف....... ( AD = AC: لدینا 

)بالتناظر المركزي...... (CD =       D'Bو     

)D'B = AD).....1: إذن 

AB: ولدینا 
2
1 =ED......نظریة

'ED = EDو       

)AB = D'D)........2: إذن 

CABمتوازي أضلاع وفیھ الزاویة ABCDینتج أن الرباعي ) 2(و ) 1(من  قائمة فھو مستطیلˆ

:133ص 30مسألة 

]BD[ حساب طول القطعة

نقطة منOو] AD[نقطة من Cفیھ ABDالمثلث 

]AB [ و )OC (//)BD ( إذن:

BD
OC   =

AB
AO  =

AD
AC ومنھ

BD
OC  =

AB
AO

أي 
BD

5.1 =
3
BD = 3ومنھ 5.1
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)BD (//  )OC( إثبات أن  

وحسب نظریة مستقیم المنصفین فإن] AB[منتصفOو ] AD[منتصف Cفیھ ADBالمثلث 

)BD (// )OC(

DF وEFحساب

بعد تطبیق نظریة المثلثین المعینان بمستقیمین متوازیین ویقطعھما قاطعان غیر متوازیین

: نجد 
EF
BD =

AE
AB =

AF
AD

لدینا
EF
BD =

AE
AB ومنھ

EF
3 =

5.4
3

EF = 4.5أي

ولدینا 
AE
AB =

AF
AD أي

5.4
3 =

AF
6.5

DF =2.8ومنھ DF = AF – ADأي AF =8.4ومنھ AF3= 5.6× 4.5ومنھ 

136ص 2، 1نشاط 

أنھما منطبقانJOLو RIFنلاحظ بعد استعمال الورق الشفاف لمقارنة المثلثین ) 1) 1(

أنھما متقایسانللتطابق قابلاننقول عن مثلثین)2

قابلین للتطابقكل عنصرین متماثلین في ھذین المثلثین

متقایسانLKIو FKLالمثلثان ـ 

للتطابقنغیر متقایسان لأنھما غیر قابلاRIDوELJالمثلثان ) 3

متقایسانEFGو ABCالمثلثین )1)2(

نغیر متقایساDHIو ABCالمثلثین 
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وأوجھ EFGوABCمحصورة بین ضلعین في المثلثین°60ھي الزاویة التي قیسھا ) ب(و) أ(أوجھ التشابھ في الحالة 
غیر محصورة بین ضلعین°60الزاویة التي قیسھا DHIالاختلاف في المثلث

متقایسانMNOو LKJالمثلثین )2

غیر متقایسانRSTو LKJالمثلثین

وأوجھ الاختلاف ھو أن الضلع MNOوLKJالضلع محصور بین زاویتین في المثلثین ) د(و ) جـ (أوجھ التشابھ في الحالة 
RSTغیر محصور بین زاویتین في المثلث 

فیھماWYXو PUZالمثلثان )3

PU = WX = 2cm , PZ = WY = 3cm

UZ =XY = 4cmفھما متقایسان

137ص 4و 3نشاط 

ـ المثلثین غیر متقایسین) 3(

ـ یجب إضافة طول ضلع محصور بین زاویتین كي یرسم عزوز وبلال مثلثین متقایسین

)استعمال ورق شفاف ( المثلثان متقایسان في الحالتین ) 4(

:استنتاج 

.ن إذا تقایس بینھما الوتر و ضلع قائم قائمایتقایس مثلثان·
مثلثان قائمان إذا تقایس بینھما الوتر و زاویة حادةیتقایس·

148ص 2تمرین حل 
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حسب المعطیات الواردة'A'B'Cإنشاء المثلث ) 1

]'A'C[و ] 'A'B[لیس محصورة بین B̂'لیس متقایسان لأن الزاویة 'A'B'Cو ABCالمثلثان 

148ص3حل تمرین 

المعلومات الواردة في الشكل ھي) 1

]AB [ قطعة مستقیم ، النقطةOمنتصفھا و)D ( محورھا .M نقطة من المستقیم)D(

2 (MA = MB لأنM نقطة من)D ( محور]AB[

مثلث متساوي الساقین لأنMABنوع المثلث * 

MA =MB

فیھماMOB   و MAO المثلثان ) 3

*MA = MB.........معطیات

]*MO [ضلع مشترك

*OA = OB.............معطیات

متقایسانMOBو MAOفالمثلثان 

148ص 6حل تمرین 

فیھماقائمانIBOو AIOالمثلثان 

] *OI [وتر مشترك

 *IOB ˆ =IOA بالتنصیف......ˆ

فالمثلثان متقایسان

138ص 1نشاط 

منتصفھافي] BC[على عمودي ) d1(یعني أن ] BC[ھو محور الضلع ) d1(المستقیم)1
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[ الضلع المقابل یعامدو Aیشمل الرأس(d2): یعني أن ] BC[المتعلق بالضلع ] AH[ھو حامل الارتفاع (d2)المستقیم )2
BC[

زاویتین مقایستینإلى Âالزاویة یقسم و Aیشمل الرأس ] AX(یعني أن Âمنصف للزاویة ] AX(نصف المستقیم ) 3

]BC[الضلع المقابلینصف وAالرأسیشمل (d3): یعني أن ] BC[ھو حامل المتوسط المتعلق بالضلع (d3)المستقیم ) 4

138ص 2نشاط 

المحاور تتقاطع في نقطة واحدة:ملاحظة )1

محاوره تتقاطع في نقطة واحدة تقع خارج المثلثEFGالمثلث 

نقطة تقاطع الأعمدة خارج المثلثEFGالأعمدة تتقاطع في نقطة واحدة و في المثلث ) 2

المتوسطات في المثلث تتقاطع في نقطة واحدة) 3

منصفات الزوایا في مثلث تتقاطع في نقطة واحدة) 4

142ص 1نشاط 

]DE[نقطة من محور Oلدینا ) 1

)OD = OE)........1إذن 

]EF[نقطة من محور Oلدینا 

)OE = OF)......2إذن  

نقطة من المحور الثالثOأي أن OD =OFنجد ) 2(و ) 1(من 

OE =OF =ODمما سبق ینتج أن ) 2

DEFمركز الدائرة المحیطة بالمثلث Oإذن النقطة 

بھذا المثلثالمحیطةةالدائرمركزنقطة تلاقي المحاور الثلاثة لمثلث ھي )3

143ص 5نشاط 

رسم الشكل ونقلھ من الكتاب)1
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'A'B'Cیوازي ضلعا من المثلث ABCلى أن كل ضلع من المثلث استعمال نظریة مستقیم المنتصفین للبرھان ع) 2

'A'B'Cإنشاء محاور المثلث ) 3

أعمدة وھي تتلاقى في نقطة واحدةABCیمثل ھذه المحاور بالنسبة للمثلث 

142ص 2نشاط 

yoxمنصف الزاویة] OU(نصف المستقیم ) 1 ˆ

yoxبالنسبة الى ضلعي الزاویة MBو MAیمثل كل من )2 و ضلعي ھذه الزاویةMالمسافة بین ˆ

قائمان فیھماOBMو OAMالمثلثان ) 3

]OM [وتر مشترك

BOM ˆ =AOM بالتنصیف......... ˆ

متقایسانOMBوOAMفالمثلثان 

:إكمال النص 

ھذه الزاویةضلعيعن البعدمن منصف زاویة بنفس Mتبعد كل نقطة 

142ص 3نشاط 

قائمان فیھماRINو RNHالمثلثان )1

 ]RN [وتر مشترك

NH = NI.........معطیات

فالمثلثان متقایسان

TRSبالنسبة للزاویة ] RN(یمثل نصف المستقیم ) 2 NRHمنصفھا لأن ˆ ˆ =TRN استنتاجا من البرھان السابقˆ

ھذه الزاویةمنصفعن ضلعي زاویة ھي نقطة من بنفس البعدتبعد Nكل نقطة ) 3

142ص 4نشاط 
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1 (I تبعد نفس البعد عن ضلعي الزاویة]EF [و]EG).......... [1(

I تبعد نفس البعد عن ضلعي الزاویة]EF [و]FG[

)..................2(

نقطة من منصف الزاویة الثالثةIأي النقطة ] GF[و] EG[تبعد نفس البعد عن Iنجد ) 2(و) 1(من 

إنشاء الشكل حسب المعطیات الواردة) 2

مركزھاIـ نلاحظ أن الدائرة مرسومة داخل المثلث و أن النقطة 

:إتمام النص 

ھذا المثلثداخل الدائرة المرسومة مركز مثلث ھي نقطة تلاقي المنصفات الثلاثة  لزوایا 

143ص 6نشاط 

رسم الشكل حسب المعطیات الواردة) 1

"A' ,Aإنشاء النقطتین ) 2

متوازي أضلاع لأن قطراه متناصفانAB"CGالرباعي ) 3

متوازي أضلاع لأن قطراه متناصفان'GCA"Bالرباعي 

متوازي أضلاع لأن فیھ كل ضلعین متقابلین متوازیانAB"A"Bـ الرباعي 

GCA"Bلأن الرباعي ) CG) // (A"B(لدینا )4

)"GC') // (BA(على إستقامة واحدة فإن 'C,G,Cمتوازي أضلاع وبما أن 

]"AA[ منتصف Gمثلث فیھ "ABAلدینا )5

]AB[منتصف 'Cحسب النظریة العكسیة لمستقیم المنتصفین فإن ) GC') // (B"A(و 

Gویشمل ] AB[ھو حامل المتوسط المتعلق بالضلع ) 'CC(إذن 
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)AA")... [1[منتصف Gـ لدینا 

)GA")......... [2[منتصف 'Aو 

AGنجد ) 2(و ) 1(من 
2
1 =A'Gوھذا یعني أن

AA'
3
1 =A'G ومنھAA'

3
2 =AG وبنفس الطریقة نجد :CC'

3
2=CG ،BB'

3
2 =BG

:إتمام النص 

واحدةفي نقطة تتلاقىالمتوسطات الثلاثة في مثلث 

Gتسمى مركز ثقل المثلث ویحقق

CC'
3
2=CG ،BB'

3
2=BG،AA'

3
2=AG

143ص7نشاط 

مركز الثقل نقطة تقاطع المتوسطات

147مناقشة وحل الأسئلة الواردة في صفحة 

1(ABC مثلث حیثAC = 5 cm ; AB = 4 cm

B̂'=°75وB'A' = 5 cm ; B'C' = 4cm:متقایسان في حالة 'A'B'CوABCالمثلثان Â= °75و 

مركز ثقل المثلثھي ABCفي المثلث Hالنقطة ) 2

ALیساوي ALIفي المثلث ] 'A'L[طول )3
2
1

4(CASE متوازي أضلاع مركزهO نظیرةG بالنسبة الىO ھيG'

5 (SBN مثلث متقایس الأضلاع مساحةS'B'N' تساوي
4
SBNمساحة 1

نقطة تلاقي كل المستقیمات الخاصةھي SBNفي المثلث Gنقطة )6
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7(FER مثلث قائم فيE الطولOE نصف قطر الدائرة المحیطة بالمثلث یساويFER

متقایسان'ACCو'ABBالمثلثان )8

150ص 15حل تمرین 

خطأB̂ھو منصف ] BC[محور القاعدة ABCفي مثلث متساوي الساقین * 

یكفي أن تتطابق زوایا مثلثین لاستنتاج تقایس المثلثین* 

خطأتتطابق محاور الأضلاع و المتوسطات ومنصفات الزوایا في المثلث القائم* خطأ 

صحیحطول أي ضلع في مثلث ھو أصغر من مجموع طولي الضلعین الآخرین * 

خطأ]BC[ ھو المتوسط المتعلق بالضلع ] BC[محور الوتر Âالقائم في ABCفي المثلث * 

AB = ACحیث ABCفي مثلث متساوي الساقین * 

خطأمختلفان ] AC[و] AB[طولا المتوسطین المتعلقین بالضلعین 

خطأمركز ثقل مثلث ھو نقطة تلاقي محاوره * 

149ص 14حل تمرین 

رسم الشكل حسب المعطیات الواردة

ومتساوي الساقینÂقائم في ABCـ المثلث 

قائمان فیھماOJCوBIOـ المثلثان 

*OC = OB... لأنO منتصف]BC[

 *JC = BI....إستنتاجا من المعطیات

متقایسانOJC وBIOفالمثلثان 

150ص 19حل تمرین 

صحیحتوجد مثلثات قائمة ومتساویة الساقین في آن واحد * 

صحیحاذا كان محور ضلع مثلث منصفا للزاویة المقابلة لھ فھو متوسط لھذا الضلع * 

صحیحاذا كان إرتفاع في مثلث محورا فھو منصف زاویة الرأس الذي یشملھا * 
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صحیحمحورا تناظر فھو لیس قائما اذا كان لمثلث* 

صحیحمتقایس الأضلاع اذا كان قطر دائرة محیطة بمثلث ھو أحد أضلاع ھذا المثلث فالمثلث * 

150ص 20حل تمرین 

فیھماCDNوBEFالمثلثان 

EFB ˆ =ECD بالتبادل الداخلي.....ˆ

FBE ˆ =DNC إستنتاجا......ˆ

CN = BF.........إستنتاجا

فالمثلثان متقایسان

148ص 7حل تمرین 

ھو مثلث متساوي الساقین لأنABCالمثلث * 

AB = AC

فیھماIONو MOIالمثلثان * 

IN = IM

]IO [ضلع مشترك

90° =OIN ˆ =OIM ˆ

فالمثلثان متقایسان

یمثل بالنسبة الى الشكل محور تناظر) AO(المستقیم * 

لحساب مساحة الشكل* 

ABCنحسب مساحة المثلث 

2.5cm2 =
2

5.22x =
2

BCxAI =S1

MNOنحسب مساحة المثلث 
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5cm2=
2

25x =
2

MNxIO =S2

وعلیھ مساحة الشكل كلھ

S = S1 + S2 ومنھS = 2.5 + 5

S = 7.5 cm2ومنھ 

149ص 8حل التمرین 

; AC =5 cmحیث ABCإنشاء المثلث 

BC = 4 cm ;     AB = 6 cm

لیس متقایسان لأنAICو ABIالمثلثان * 

AC¹AB 5¹6أي




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1









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2


45ص ) 1(مناقشة 

35.5 =3.53 ×10 ،47000=1000×47

4=1000 ×0.004 ،5.6 =0.1 ×56

؛78.8×0.01= 0.788

13.550=0.001 ×13550

:المسافة بین الأرض والشمس ھي ) 2

150000000km

45ص ) 2(

9cm2 =3 ×3مساحة المربع ھي ) 1

10000mm2لرسم ھذا المربع الذي مساحتھ ) 2

100cm2إذن المربع مساحتھ cm2نحوّلھ الى

10cmأي طول ضلعھ 

45ص ) 6(

100
1 =0.01 ،

1000
1 =0.001 ،

10
1 =0.1

10000
1=0.0001 ،

1000000
1 =0.000001

42ص 1نشاط 

الجواب الصحیح جواب لینة) 1(

1000000ساعات ھو 6ـ عدد البكتیریا بعد 
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3

)2 (102 ×37 =3700 ،0.01 =210
1

104 =10000 ،0.0001 =410
1

1000000 =106   ،310×45 =45000

42ص ) 2(

10-2 =0.01 ،3-10 =0.001

0.375=  3.75× 10- 1:الإكمال 

1 -10×5 =0.5 ،5 -10 =0.00005

1 -10 ×14.38 =1.438،

2 -10 ×1800 =18،
1 -10 ×133.33 =13.333

43ص ) 1(نشاط 

510 =10×10×10×10×10=310 ×210

210=
1

100=
1000

1000000=
103

1×510 =3 -10×510

2 -10=
100

1=410 ×
106

1 =410 ×6–10

5–10 =
100000

1 =
103

1  ×
102

1 =3 -10  ×2-10

110 =310×210
1 =310

1
-

 ×2-10 =3

2

10
10

-

-

810 =8

16

10
10 ،6–10 =18

12

10
10
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4

610)=10×10(×)10×10(×)10×10 = (3 )210(

410 =410
1
-

 =22 1010
1

-- ´
 =22 )10(

1
-

 =2– )2–10(

43ص ) 2(

= 610-4= 210عرض مستطیل ھو 
10
10

4

6

57ص 1حل تمرین 

100000000= 810؛ 010= 1، 310= 1000

410= 10000، 110= 10؛ 1010= 10000000000

57ص 2حل تمرین 

0.0000000001=10 -10 ،0.000001=6 -10

0.001 =3–10 ،0.00001=5–10 ،0.1=1–10

0.01 =2 -10

57ص 3حل تمرین 

0.0000001 =710
210= 100؛ 1

1
-

 ،1 =
1
1 =010

1

1000000 =610
1
-

 ،0.001 =310
1 ،10 =110

1
-

57ص 4حل تمرین 

P = 3أي P = 2 ،1000 =310أي 210= 100

P= 0أي P= 4 ،1 =010أي 410= 10000

P=8أي P = 1 ،100000000 =810أي 110= 10

57ص 6حل تمرین 
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5

1000 =310 =310
1
-

510= 10-5= 0.00001؛ 
1

10 =110 =110
1
-

310= 0.001؛ 
= 1؛ 1

1
1 =010

1

0.0000001 =7 -10 =710
1

57ص 7حل تمرین 

754× 610=754000000؛ 21× 210= 2100

37× 510= 3700000؛ 8× 410= 80000

7× 010= 7؛ 12× 110= 120

57ص 8حل تمرین 

0.18 =18 ×2-10 ،0.007337 =7337 ×6 -10

0.000510 =510 ×6-10،

0.001001 =1001×6 -10 ،0.0003 =3 ×4-10

57ص 9حل تمرین 

710 =5 +210 =510 ×210

010 =2-210 =2 -10 ×210

1110 =4+710 =410×710

210 =1–10 =310 ×1 -10

2 -10 =1-1 -10 =1-10 ×1 -10

7 -10 =3-4-10 =3-10 ×4 -10

57ص 10حل تمرین 

410 =2×210 =2 )210(

6 -10+3×2 -10=3 )2-10(
2 -10 =)1 -(×210 =1 - )210(
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6

310 =3×110 =3 )110(
410 =)2- (×210 =2 - )2-10(

010 =3×010 =3 )010(

57ص 11حل تمرین 

110 =2 -310 =2

3

10
10

7 -10=6 -1 -10 =6

1

10
10-

6 -10 =5-1 -10 =5

1

10
10-

710 =4+310 =4

3

10
10

-

3 -10 =2+5-10  =2

5

10
10

-

-

110 =4+3 -10 =4

3

10
10

-

-

44ص)1(نشاط 

الأربعة الواردة في الإطار بالحاسبةإنجاز العملیات) 1

اختلاف كتابات ناتجي العملیتین الثالثة و الرابعة راجع لاختلاف الآلات  العلمیّة) 2

وإنما ھو فقط تقدیر لھ لأنھ یعتبر ناتج 197523× 65897ناتج العملیة الثالثة التي تعطیھ الحاسبات لیس قیمة الجداء ) 3
في شكل كتابة علمیة

44ص 2نشاط 

اللّمسة

6250000000 =7EXP625

10ھو حساب قوة صحیحة للعدد EXPدور اللّمسة 

EXP
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7

525000000 =810 ×5.25

233500000 =510 ×2335

0.5× -910= -105؛ 21× -310= 0.021

)أختبر مكتسباتك(41ص ) 3(و) 2(حل 

9cm=23=3×3مساحة المربع ھي ) 1) 1(

10cmومنھ طول ضلعھ 100cm2أي 10000mm2رسم مربع مساحتھ ) 2

)3(

ھيaقاعدة حساب حجم مكعب طول حرفھ 

3a =a×a×a

ھي3.5cmحجم مكعب طول حرفھ 

3)5.3( =3.5×3.5×3.5

47ص ) 1(نشاط 

)1 (4a=a×a×a×a

5a=a×a×a×a×a

8a=a×a×a×a×a×a×a×a

47ص2نشاط 

إكمال المخطط

16ھي 8cmـ عدد المربعات التي طول ضلعھا 

64ھي 4cmـ عدد المربعات التي طول ضلعھا 

4×4×4= 34=64؛  4× 4= 24= 16
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8

)لتوظیف( 48ص 3نشاط 

1 (625 =45

بإستعمال اللمسة45إستعمال الحاسبة لحساب )2

ھو حساب قوة صحیحة لعدد نسبيyxدور اللمسة 

حساب بإستعمال الحاسبة الأعداد) 3

yxإستعمال اللمسة 

49و ص 48ص 2و 1نشاط 

)1  (1 (2×2×2×2×2×2×2=32 ×42

43 =
1
34

=1

5

3
3 =13

1×53=13- ×53

65- =25- ×45- ،26- =26 ×46-

12=32- ×42 =3

4

2
1=53×13=63؛ 2

5

3
3
-

66-=26-×46-=2

4

6
6-

47 =7×7×7×7) =7×7 (×)7×7=(27×27=32 )7(

64-=64
1=2224

1
++

=24
1×24

1×24
1=32 )4( -

68 =32)8( )3(33= -93؛  -- -

إستعمال طریقة لینة) 2

yx
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9

315 =3)35( ´ =33 ×35

412=4)26( )52(6=-610؛46× 42=´ -´=65-×62-

796 =7)812( ´ =78 ×712

935 =9)5.310( ´ =95.3 ×910

)2(

2)
3
5( =

3
5 ×

3
5=

33
55

´
´ =2

2

3
5

49ص ) 1(نشاط 

3.5× -110=0.35؛ 3×210= 300لدینا 

5.475×-310= 0.005475؛      -210=0.01

-310=0.001؛ 410= 10000؛ 10=10

7200 =310 ×7.2

الترتیب التصاعدي

10000<7200<300<10<0.35<0.01<0.005475<0.001.

أي

410<310×7.2<210×3<10<110-×3.5<210-<310-×5.47<310-.

49ص ) 2(نشاط 

Bو Aالكتابة العلمیة للعددین )1

710 ×5.3467819=53467819 =A

310-×2.7492 =0.0027492 =B
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10

ذات أسین متتالیین10بین قوتین للعدد BوAحصر كلا من ) 2

810<A<710 210؛-<B <310-

ھو رتبة قدرهAبالنسبة للعدد 5×810یمثل العدد ) 3

ھو رتبة قدر ایضاBبالنسبة للعدد 3×-310یمثل العدد 

15× 510ھي B× Aرتبة قدر ) 4

رتبة قدر 
B
A 1110ھي×

3
5

58ص 16حل تمرین 

010 ×7.3 =7.3 ،210×7.353 =735.3

310×3 =3000 ،410×1.2375 =12375

510×3.47610 =347610،410×1=10000

58ص 17حل نمرین 

110-×9.4=0.94 ،410-×5=0.0005

610- ×1.9 =0.0000019،510-×1=0.000010

710-×7.29 =0.000000729

58ص19حل تمرین 

210×1.50 =150 ،510×1.50 =310 ×150

010×1.50 =210-×150 ،210×1.50=010×150

410-×150 =0.0001×150

210-×1.50=

110×1.50=110-×150 =
10

150

59ص 26حل تمرین 

A = -2
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11

32 - =5)2(- =5A

16) =8-) (2- =  (3)2(-2- =3A2 -

12 =4×3 =3)2(-2- =2A3

)128 -(4- =7)2(-4 =7A4

512-=

1- =
8

8
-

 =3)2(
8
-

 =3

8
A

64
1 =4)2(4

1
-´

 =
4
)2( 4-- =

4

4-A

59ص 28حل تمرین 

22-=22
1=

4
92= -92؛    1

1 =
512

64= 62؛       1

52؛         1024= 102؛        128= 72
1 =

32
1

59ص 29حل تمرین 

82 =352 + =32 ×52

13)2( - ×52 =18- ×32

32- ×52=
22=

122
1×62 =

4096
1 ×62

62- =122- ×62=

82- =532 -- =5

3

2
2-
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02 =10102 - =10

10

2
2 =102

1024

92=33)2( =3)8(

59ص 31حل تمرین 

13- ×22- =
32

1
2 ´

 =
12
1

23- ×52- =25 32
1
´

 =
288
1

13- ×12- =
32

1
´

 =
6
1

23 ×82 =2304

144= 42× 23؛ 3072= 102× 3

59ص 33حل تمرین 

82 =532 725=95؛  32× 52= + + =75×25

84=444 517=67؛44×  44= + +=57×17

46 =316 303=33؛16× 36= + + =33 ×03

59ص 34حل تمرین 

17 =347 - =3

4

7
)7(2؛ -)7( --=53)7( -- =5

3

)7(
)7(

-
-

52- =502 - =5

0

2
027= 27؛ 2 - =0

2

7
7

33- =523 - =5

2

3
485= -125؛ 3 -- =4

8

5
5-

49ص ) 1(نشاط 
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القوىالحساب الذي أعطت لھ یاسمین الأولویة في الإنجاز ھو حساب) 1

2(

حساب یاسمین ھو الصحیح

الأخطاء المرتكبة في حساب نعیمة وھي لم تعطي الأولویة في الحساب* 

50ص ) 2(نشاط 

20 +3)3(-×2 -0.0042 ×210+34×)3- = (A

20 +027-(×2 -0.042×100+48×)3- = (A

20 +54 +4.2 +144 - =A

20 +54 +139.8 =A

20 +193.8 =A

213.8 =A

50ص ) 1(نشاط 

1(

212=  144؛ 25= 25؛ 22= 4

2(

:الإكمال 
144= -)12(2؛ 25= -)5(2؛ 4= -)2(2

50ص ) 2(نشاط 

144؛ 25؛ 4إستعمال الحاسبة لحساب  

8

نلاحظ أنھ في كل حالة أي عدد نستعمل لھ اللّمسة
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یكون الناتج الجدید ھو العدد الأول الذي كان معنا قبل إستعمالھ اللّمسة 2Xناتجھ نستعمل لھ  اللمسة 

ھو حساب الجذر التربیعي لعدد نسبي موجبـ دور اللّمسة 

61ص 48حل تمرین 

610×20 < a <610 ×12

a= 3200×4352= 3.2×4.352×610لدینا 

4>4.352>5و 3>3.2>4و 

12> 3.2×4.352> 20: ومنھ 

المتباینات ضرب أطرافھا بأعداد موجبة ومنھ عدم تغیّر إتجاھھاa <610 ×12 > 20×610إذن  

61ص 49حل تمرین 

367.55 ×0.0058 =a

210 ×3.6755×210- ×0.58 =a

3.6755 ×0.58 =a

3>3.67755>4و 0.5> 0.58>0.6لدینا 

a<1.5>2.5أي a <1.5>2.4>2.5: إذن 

61ص 50حل تمرین 

310 ×
42

25.158 =
042.0

25.158 =a

252>258.25>315: نلاحظ أن 

> 7.5: إذن 
42

a<4000>7500ومنھ 4> 25.258

60ص 51حل المسألة 

12= 2؛  22=4؛ 32= 8؛  42= 16؛ 52= 32)1

62=64؛72=128؛82=256؛92=512؛102=1024
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2(

:من خلال ھذه الحسابات نستنتج أن 

6فالناتج رقم آحاده ھو 4إذاكان الأس مضاعف للعدد 

2فالناتج رقم آحاده ھو1زائد 4للعدد إذا كان مضاعف 

4فالناتج رقم آحاده ھو2زائد 4إذا كان مضاعف للعدد 

8فالناتج رقم آحاده ھو3زائد 4إذا كان مضاعف للعدد 

2،4،8،6،2،4،8،6،2،4رقم آحاد كل عدد من سلسلة الأعداد المعطاة ھو على الترتیب 

1002رقم آحاد العدد تحدید) 3

4مضاعف 100أي 100= 25× 4لدینا 

6ھو 1002رقم آحاد : إذن 

61ص 52حل المسألة 

2أو 1كتابة كل الأعداد التي تتكون من رقمین ھما )1

4عددھا 22، 12، 21، 11

2أو 1أرقام بحیث أرقمھا 3الأعداد التي تتكون من )2

8وعددھا 112، 122، 212، 221،222، 211، 121، 111

8= 32، 4= 22: نلاحظ أن 

62= 64فقط ھي 2أو 1أرقام بحیث أرقامھا ھي 6وعلیھ فإن الأعداد التي تتكون من 

61ص 53حل المسألة 

-mm0.0000001 =710قطر ذرة الھیدروجین )1

10وھو مكتوب على شكل قوة للعدد 

الطول الذي نحصل علیھ إذا وضعنا على إستقامة واحدة عشرة ملایین ذرة ھیدروجین ھو)2

mm1=010 =710 ×710-
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61ص 54حل المسألة 

:ساعات ھي 6المسافة المقطوعة خلال إذن s21600 =h6: لدینا 

510 ×72 =3103
21600

-´
km7200أي 

62ص 57حل المسألة 

m300: المسافة التي یقطعھا الرعد في ثانیة واحدة ھي ) 1

2(

610-÷V'=V610و×V'=Vلأنm/s810×3 =V

سرعة الرّعد'Vسرعة البرق وVحیث 'm/s310×3=Vو 

ثواني ھي10علما أن سرعة البرق ھي سرعة الضوء فإن المسافة التي یقطعھا البرق في ) 3

m910×3=10×810×3 أوkm610×3

t×810×3 =310×3أي t×v=dمن العلاقة ) 4

s510- =8إذن البرق یُرى بعدَ 

3

103
103

´
´ =t

t' ×210×3 =310×3أي t' ×v' =dمن العلاقة 

s10 =2إذن الرّعد یُسمع بعدَ  

3

103
103

´
´ =t'

63من إختبر مكتسباتك ص ) 1(حل النشاط 

x=3حساب محیط كل شكل من أجل )1

)16(؛ المستطیل ) 16(؛ المربع ) 10(المثلث 

2 (3x+1      4؛x+4 4؛x+4

64ص ) 1(نشاط 

إتمام الجدولین
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الجدول الأول
4 -4 -10.5-

10 -10 -2 -
3.33.33.7
10 -10 -16 -

الجدول الثاني

0000
2.52.51010
363612 -12 -
4 -4 -1 -1 -

التي تسمح بتبریر ذلك ةمتساویتان أیضا الخاصa-ab ; a(1-b)متساویتان و العبارتین a(b+c) ;  (ab+ac)العبارتین ) 1
خاصیة توزیع الضرب على الجمع و خاصیة توزیع الضرب على الطرح

متساویتانx-y-z ; x-(y+z)العبارتین ) 2

لیس متساویتانx-y+z ; x-(y-z)العبارتین 

3 (x +(y-z) ¹ x-y+z لأنx+(y-z)=x+y-z

64ص ) 2(نشاط 

A = 8x -2(3x+2  )

A = 8x 6x -4

A = 2x – 4

B = 3(5y-1) -4y

B 15y -3 -4y

B =11y -3

9-2x2–x–)x2+2x+ (2x8 =C

9-2x2– x- x2 +2x+2x8 =C

9-x +2x7 =C
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x4 +2x ) +4 -x2 (x =D

x4+2x+x4 -2x2 =D

2x3 =D

64ص 3نشاط 

( 2x +3)6مساحة المستطیل ھي ) 1

2(2x+9)=4x+18=(2x+6+3)2محیط المستطیل ھو نفس محیط المستطیل السابق أي ) 2

(x+1)14ومساحتھ ھي 

تكتب مثلا على الشكل(x+1)14العبارة 

14(x+1)=7(2x+2)=2(7x+7)

كبعدین للمستطیل2x+2و7ناخذ العددین (2x+2)7من تحلیل العبارة 

ویكون محیط المستطیل في ھذه الحالة ھ

2(2x+2+7) =2(2x+9)وھو نفس محیط مستطیل السؤال الأول

63من إختبر مكتسباتك ص ) 4(النشاط 

A=5x +3y +2

B =5y – 12

C = 15x – 17

D = 2x + 15

E = -3x –y +3

F = -5y

65ص ) 1(نشاط 

مستطیلىشكل القطعة الخضراء ھو متوازي أضلاع و القطعة الأخر) 1
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h(a+b)مساحة القطعة الخضراء ھي )2

S =(ab)(c+d): طریقة أولى ) 3

S =(a+b)c+(a+b)d: طریقة ثانیة 

4((c+d) = (a+b)c+(a+b)d(a+b)

=ac+bc+ad+bd

d = bو c = aفي حالة )5

=(a+b)(a+b)2)( ba +

a(a+b)+a(a+b)=

2b +ab+ab+2a=

Ab2 +2b+2a=

65ص ) 2(نشاط 

x+1وإرتفاعھا x-1نصف إستطوانة دورانیّة قطرھا : شكل ھذا البیت ) 1

:القانون الذي یعبر عن ھذه المساحة) 2

2
)1( 2 -P x =

2
)1()1( +´- xx p =S

حجم ھذا البیت البلاستیكي) 3

8
)1)(12( 2 ++- xxxp=

2

)1()
2

1( 2 +´
- xx

p
=V

S = 125.60ھي x=9المساحة من أجل ) 4

V= 251.20ھي x=9الحجم من أجل 

65ص ) 3(نشاط 

إستعمال حالات تقایس المثلثات و وجود الزاویة القائمة(الرباعي الملّون ھو مربع )1
مساحة المثلثات القائمة الأربعة–مساحة المربع الخارجي = مساحة المربع الداخلي )2

2
ba´×4-2)( ba + =S
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2ab–2ab +2b +2a =S

2b +2a =S

22طول الضلع الثالث لكل مثلث قائم  ba + =L

72ص 5حل تمرین 

 )1 +2x (– )15+x (2–17*

= -14-4x

* (x-3) +( 13 –x )

= 10

* 4x -3 (x -1 ) -2

= x + 1

* 30 +2 (3x + 3 ) +6 (1 – 2x )

= 42 – 6x

72ص 6حل تمرین 

 )2x4 +x2-1 (2) +2x-x3* (

2 +2x7 +x-=

)1+x7 +2x(-)1–x7 +2x* (

2–14x=

)x +2x-3- (2 ) +6+4x -2x2 (3*

12 +10x -2x4=

72ص 7حل تمرین 
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 )
2
3-x

3
1 (– )

2
1 +x

3
4* (

x+2=

)2–x
2
1 +2x

2
1 (– )3 +x

2
3 -2x

2
1* (

5 +2x2 -=

63من ص ) 5(و ) 3( نشاط 

)3 (2 =x

0 ) =2–2 ) + (1 +2 ×2(

0) =0 ) + (1 +4(

x= 2فالمساواة خاطئة من أجل 5= 0ومنھ 5+ 0= 0

3-=x

0 )3 +2 ) + (1) +3- (×2(

)- 5+ (5= 0ومنھ ) - 6+ 1+ ( 5= 0

x=- 3فالمساواة صحیحة من اجل 0= 0إذن 

)5 (
5
3=x ،2 -=x ،0=x ،12=x

0.01 =x ،5 =x ،7=x ،6=x،

12 =x ،510 =x

67ص ) 1(نشاط 

x=6من أجل ABCحساب مساحة المثلث ) 1

30 =
2

415´

ھو xبدلالة ABCمساحة المثلث القانون الذي یعبّر عن )2
2

)2)(32( -+ xx =S
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x=7وx= 5إختبار صحة المساواة من أجل 

S= 39نجد x=5من أجل 

S= 85نجد x=7منأجل 

3 ()2 -x(3)+2-x(x2)=2-x)(3+x2(

6-x3+x4 -2x2=

6-x-22x=

)x -22x) =2 -x) (3 +x2- 6ومنھ 

67ص ) 2(نشاط 

x= 1إختبارصحة المساواة من أجل 

3¹1لأن x= 1المساواة خاطئة من أجل 

x= 1أخطأ رابح في حسابھ لأن المساواة خاطئة من أجل 

تصحیح الخطأ

)2x3 -1(4)+2x-2 ( -9 -x7+2x12

=2x12 -4+2x+2-9-x7+2x12

7-x7+2x

67ص ) 3(نشاط 

xحجم متوازي المستطیلات بدلالة ) 1

3 ×x×50 =V  أيx150 =V

ثلث حجم المسبح)2
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1h = 3600s 150×3600ومنھ=V1

V1 = 540000Lومنھ 

وعلبھ حجم المسبح كلھ

V = 3V1 3× 540000ومنھ =V

V = 1620 m3أي V = 1620000Lومنھ 

معناهx150=Vومنھ xلدینا عرض المسبح 

x150 =1620000 ومنھ
150

1620=x

108.8m =xإذن 

74ص 19حل تمرین 

:الطریقة الأولى 

)x-a (x3×
2
1=Sمساحة الجزء الملوّن عبارة عن نصف مساحة المستطیل المرسوم داخل متوازي الأضلاع

:الطریقة الثانیة 

)]x×x3(
2
1×2 -)a×x3[(

2
)x×x3(مساحة متوازي الأضلاع و ھي ) a×x3(حیث 1

2
ھي مساحة كل من المثلثین 1

القائمین الجانبیین

:نشر وتبسیط الطریقة الأولى 

)x-a(x3×
2
1 =S 2ومنھ

2
3 x-xa

2
3 =S

:نشر و تبسیط الطریقة الثانیة 

)]x×x3(
2
1×2 -)a×x3[(

2
2ومنھ 1

2
3 x-xa

2
3 =S

نلاحظ أن الطریقتین تؤدیان إلى نفس النتیجة

74ص 24حل مسألة 
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°180علما أن مجموع أقیاس زوایا المثلث تساوي 

23x×2+2= 180فإن 

5
6 x 2=180أي

5
36 x

ومنھ 
36

5180´ =2x 5أي =
36
1805´ =x

74ص 25حل مسألة 

:أوجھ المكعب ھي مربعات إذن طزل قطر قاعدتھ حسب نظریة فیثاغورس ھو ) 1

)1+x(2=2)1( +x×2=2)1(2 +x 1< 0بعد الملاحظة أن+x

بعد الملاحظة أن قطر الأسطوانة ھو نفس قطر المكعب لأن رؤوس المكعب و أحرفھ الجانبیة تلمس السطح الجانبي ) 2
للأسطوانة من الداخل

ینتج أن الحجم الشاغر في الأسطوانة ھو

]3)1( +x -)1+x (2
]2)1(

2
1[[ ´+xp

)x+1(2حیث 
2
ھو نصف قطر الأسطوانة1

ھو إرتفاعھا و ھو أیضا طول حرف المكعب) x+1(و 

 ]3)15( +-)1+5 (2]2)15(
2
1[ ´+3.14 = [V

36 -6 ×2)26
2
1( ´´3.14 =V

36 -6×2
)23( ×3.14 =V

36 -6×18×3.14 =V

3cm73249.92 =V
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
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1









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2


من إختبر مكتسباتك)4(و) 3(و) 2(و ) 1(مناقشة 

ABCDالأضلاع إنشاء متوازي) 1(

و القطع المتقایسة من الشكلإخراج المستقیمات المتوازیة

متوازیات أضلاع7یوجد ) 2(

یوجد أربع متوازیات أضلاع رؤوسھا النقط) 3(

D , C , B , A

ABFGنقل الشكل و إنشاء متوازي الأضلاع )4(

AKBGو 

172ص ) 1(نشاط 

)العمل یكون على ورقة مرصوفة و تحضر في البیت ( 

لزملائھم كیف أنجزوا العملـ المطلوب من التلامیذ أن یشرحوا 

إن إستعمال مربعات المرصوفة یساعد على إنجاز العمل ویكون ذلك بإعتبار قطع الشكل كأضلاع أو أقطار لمتوازیات * 
.أضلاع یجددھا التلمیذ و إعتبار طول المربع الصغیر الذي تتشكل منھ المرصوفة كوحدة للأطوال 

172ص ) 2(نشاط 

صوفةالعمل یكون على ورقة مر

وكل النقط الأخرى على رؤوس مربعات المرصوفةC , B , Aـ رسم الشكل على ورقة مرصوفة حیث توضع النقط 

متوازي أضلاعAA'B'Bومنھ الرباعي متوازي أضلاع'ABB'Aالرباعي ) 1

متوازي أضلاعAA'C'Cومنھ الرباعيمتوازي أضلاع 'BCC'Bالرباعي ـ 

ومنھ الرباعيعمتوازي أضلا'CDD'Cالرباعي ـ

AA'D'Dمتوازي أضلاع

ومنھ الرباعيمتوازي أضلاع 'DEE'Dالرباعي ـ 
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3

AA'E'Eمتوازي أضلاع

'Aإلى Aبالإنسحاب الذي یحوّل 'Bلیست صورة النقطة Bالنقطة) 2

لیس متوازي أضلاعCBA'Aبالإنسحاب المذكور لأن الرباعي Bلیست صورة Cالنقطة ـ

] )'AA[القطعة لاتوازي ] CB[القطعة (

]'AA[لا تقایس القطعة ] CB[القطعة ( لیس متوازي أضلاع JIA'Aبالإنسحاب المذكور لأن الرباعي Iلیست صورة Jـ

D صورةھي 'Dو Cھي صورة 'CوBھي صورة'A' ،BإلىAبالإنسحاب الذي یحوّل ) 3

4 (B' ھي صورةB بالإنسحاب الذي یحوّلAإلىA' فإن الرباعيABB'A'متوازي أضلاع وعلیھ

)AB) // (A'B'(

BC = B'C' لأن الرباعيBCC'B'متوازي أضلاع

5 ()AE // ((A'E') و)BE ( ) //B'E'(

BD =B'D' وAC = A'C'

CBA ˆ =''̂' CBA وCDE ˆ=''̂' CDE

إختبر مكتسباتكمن ) 5(حل نشاط 

1 (AB +BC < AC ،AB + AC  < BC

BI + CI = BC

]AB[على القطعة Dیكون موقع AD +DB = ABإذا كان )2

173ص ) 3(نشاط 

ھذا النشاط یكون محضر في البیت على ورقة ملیمتریة

ـ المطلوب من التلامیذ شرح كیفیة عملیة التبلیط التي تمت على الورقة الملیمتریة

BإلىAبالإنسحاب الذي یحول 1ھي صورة البلاطة 2ـ البلاطة 
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4

3ھي صورة البلاطة 4البلاطة Dإلى Cـ بالإنسحاب الذي یحول 

173ص ) 4(نشاط 

على ورقة بیضاءDو Cوالنقطتین ] AB[ نقل القطعة) 1

2 (M نقطة كیفیة من]AB[

C إلىDبالإنسحاب الذي یحول على الترتیب MوBوAصوّر 'Mو'Bو'Aـ إنشاء النقط 

]'A'B[ھي القطعة CإلىDبالإنسحاب الذي یحول ] AB[ـ صورة القطعة 

173ص ) 5(نشاط 

على ورقة بیضاءBوAو النقطتین ) d(نقل المستقیم ) 1

2 (M ،N نقطتان مختلفتان من)d(

Bإلى Aعلى الترتیب بالإنسحاب الذي یحول NوMصورتي 'Nو 'M نشاء النقطتین )3

)'M'N(ثم رسم المستقیم 

متوازي أضلاع'MNN'Mـ طبیعة الرباعي 

متوازیان) 'M'N(و ) d(المستقیمین 

)'M'N(ھو المستقیم BإلىAبالإنسحاب الذي یحول ) d(ـ صورة المستقیم 


182ص 11مناقشة تمرین 

)HF(ھو Fإلى Eبالإنسحاب الذي یحوّل ) AB(ـ صورة 

GOFھو المثلث OإلىAبالإنسحاب الذي یحوّل HAEـ صورة المثلث 

174ص ) 6(نشاط 

على ورقة بیضاءBوAوالنقطتین ] OX(نقل نصف المستقیم ) 1
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5

]OX(من Mـ أخذ نقطة 

Bإلى Aبالإنسحاب الذي یحوّل MوOصورتي 'Mو'Oـ إنشاء 

الذي یوازیھ ولھ معھ نفس الإتجاه] 'O'M(ھو نصف المستقیم  B إلىAبالإنسحاب الذي یحول ] OX(ـ صورة 

174ص ) 7( نشاط 

نقل الشكل على ورقة بیضاء

)C(نقطة من الدائرة Mـ 

BإلىAعلى الترتیب بالإنسحاب الذي یحوّل Mو Oصورتي 'Mو 'Oـ إنشاء 

متوازي أضلاع'OMM'Oـ طبیعة الرباعي 

'Oالتي مركزھا ) 'C(ھو نصف قطر الدائرة 'O'Mـ الطول 

)'C(ھي نقطة من الدائرة 'Mـ موقع النقطة 

)'C(ھو الدائرة BإلىAبالإنسحاب الذي یحوّل ) C(ـ صورة الدائرة 



177ص ) 1(نشاط 

یكون ھذا النشاط محضر في البیت على ورقة مرصوفة مع ضرورة إحضار ورقة شفافة مرسوم علیھا السیارة

السیارة قابلة للتطابق مع صورتھا:لاحظة مـ 

177ص ) 2(نشاط 

رسم الشكل على ورقة بیضاء أو على كراس الأنشطة) 1

IإلىAعلى الترتیب بالإنسحاب الذي یحوّل CوBصورتي 'Cو'Bإنشاء )2
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6

'IB' Cھو المثلث IإلىAبالإنسحاب الذي یحوّل ABCـ صورة المثلث 

إذن فإن المساحتین متساویتانABCو ھو یقایس المثلث عھو مثلث متقایس الأضلا'IB'Cـ طبیعة المثلث 

بواسطة ھذا الإنسحاب ] CB[وصورة ] CB[منتصف Iلأن ] 'C'B[بواسطة ھذا الإنسحاب ھو منتصف Iصورة 'Iموقع ) 3
]'C'B[ھو 

على الترتیب بالإنسحاب المعطىKوJصورتي 'Kو 'Jـ إنشاء 

Jو ] 'IB[بواسطة ھذا الإنسحاب ھو ] AB[لأن لدینا صورة ) 'J'K(بالإنسحاب المعطى ھو ) JK(قیم صورة المست) 4
]AB[منتصف 

]'IB[منتصف 'Jھذا یعني أن بھذا الإنسحاب Jصورة'Jولدینا أیضا 

]'IC[منتصف 'Kوبنفس الطریقة نبرھن أن 

)'J'K')//(B'C(إذن حسب نظریة مستقیم المنتصفین فإن 

:Iإلى Aبالإنسحاب الذي یحوّل ) 5

تقایسھا ، إذن المثلثان قطعة مستقیم ، صورة كل قطعة مستقیم بواسطة إنسحاب ھي 'IB'Cھي المثلث ABCصورة المثلث 
ABCوIB'C' المساحةو بالتالي لھما نفس متقایسان ھما مثلثان

]BC[ضلع المنتصف Iلأنھا صورة النقطة ] 'B'C[الضلع منتصف ھي 'Iالنقطة 

و ] AB[منتصفا الضلعین KوJعلى الترتیب لأنھما صورتا النقطتین ] 'IC[و] 'IB[الضلعین منتصفاھما 'J' ،Kالنقطتین 
]AC [على الترتیب

متوازیانوھذان المستقیمان مستقیم لأن صورة مستقیم بإنسحاب ھي ) 'J'K(ھي ) JK(صورة المستقیم 

:یان لأن متواز) 'B'C(و ) 'J'K(المستقیم 

)B'C' ( //)BC ( لأن)B'C' ( ھو صورة المستقیم)BC (بإنسحاب

ABCفي المثلث المنتصفین ھو مستقیم ) JK(لأن ) JK ( //)BC(و 

)J'K' (//)JK(وعلما أن ) 'JK () //B'C(إذن 

)'B'C(یوازي ) 'J'K(فإن 

183ص 12حل تمرین 

Aإلى Tبالإنسحاب الذي یحوّل Aو Mصورتي 
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7

)MP = TMو ) TM) // (MP(إذن ] TP[ھي منتصف Mلأن (Pھي Mصورة ) 1

)متوازي أضلاع TMRAلأن الرباعي (Rھي Aـ صورة 

منتصف Aمتوازي أضلاع وھذا لأن ASRMلأن الرباعي ] SR[ھي Aإلى Tبالإنسحاب الذي یحوّل ] AM[صورة ) 2
]TS[

AS = TAو ) TA)// (AS(إذن 

بواسطة ھذا الإنسحابRھي Mوصورة 

AS = MRو ) MR) // (AS(إذن 

183ص 14حل تمرین 

BCو ) MN)//(BC(حسب نظریة مستقیم المنتصفین فإن 
2
1 =MN

متوازي أضلاعMNHBلأن الرباعي ] BC[منتصف Hھي Nإلى M بالإنسحاب الذي یحوّل Bإذن صورة 

183ص 15حل تمرین 

الأنشاء و إنجاز الشكل)1

بھذا الإنسحابABCصورة المثلث ) 2

I ھي صورةAبواسطة ھذا الإنسحاب

B' ھي صورةBبواسطة ھذا الإنسحاب

C' ھي صورةCبواسطة ھذا الإنسحاب

'IB'Cبھذا الإنسحاب ھو المثلث  ABCإذن صورة المثلث 

]'B'C[منتصف Dالبرھان على أن ) 3

بھذا الإنسحاب] BC[صورة ھي ] 'C'B[لدینا 

بھذا الإنسحاب إذن فإن حسب خواص الإنسحاب فإنIھي صورة Dو أن ] BC[منتصف Iولدینا 

D منتصف]B'C'[

'B'ICطبیعة المثلث )4

على إستقامة واحدةD , I , Aلدینا النقط 
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8

Iمتساوي الساقین رأسھ 'B'ICفالمثلث 'IC' = IBوھذا یعني أن ] 'C'B[فھو محور ] BC[محور ) AI(و ) 'CB) // (C'B(و 

183ص 16حل تمرین 

الشكل) 1

2 (B' صورةB بالانسحاب الذي یحوّلAإلىC

متوازي أضلاعACB'Bإذن 

C' صورةC بالانسحاب الذي یحوّلA إلىC

C' ,C , Aو بالتالي النقط ) CC') // (AC(إذن 

'AC = CCتقع على استقامة واحدة و بما أن 

]'AC[ھي منتصف Cفإن 

Cقائم في B'C'Cنبرھن أن المثلث ) 3

Bقائم في ABCبما أن المثلث 

حسب خواص ( 'Bقائم في B'C'C     فالمثلث 'BھيBوصورة 'CھيCوصورةCبھذا الانسحاب ھي Aولدینا صورة 
یحفظ الزوایا) الإنسحاب

وبتطبیق نظریة فیثاغورس فإن

2''CB +2'CB =2'CC

2''CB +16 =36

16–36  =2''CB

20  =2''CB

4.4 =20 =B'C'

183ص 17حل تمرین 

AإلىOبالإنسحاب الذي یحوّل ) C(صورة ) 'C(تحدید مركز الدائرة ) 1

بالإنسحاب المذكور حیث بعد مركزھا Oبالإنسحاب ھي الدائرة التي مركزھا ھي صورة Oـ نعلم أن صورة دائرة مركزھا 
OAھي نفسھا Oعن 
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9

Aمركزھا ھو ) 'C(إذن الدائرة 

)'C(تنتمي إلى Oإثبات أن النقطة) 2

ھذا یعني أنAھو نصف قطر الدائرة التي مركزھا OAإذن ) 'C(مركز Aالنقطة 

O تنتمي إلى)C'(

184ص 18حل تمرین 

متوازي أضلاع فیھ الضلعین OO'BAفالرباعي 'Oإلى Oبالإنسحاب الذي یحوّل Aصورة BوOھي صورة 'Oلدینا 
]O'A [ و]O'B [متقابلان

OA = O'Bإذن فھما متقایسان أي 

)'C(تنتمي إلى Bأي Aبھذا الإنسحاب فإن صورةَ ) C(ھي صورة ) 'C(و الدائرة ) C(نقطة من الدائرة  Aبما أن 

184ص 19حل المسألة 

)بإستعمال الألوان(رسم الشكل بكل عنایة ودقة ) 1

BAIحساب القیس ) 2 ˆ

GAIمتساوي الساقین إذن ABIالمثلث  ˆ=BAI ˆ

لأنھما زاویتي القاعدة

)AB (^)IG ( إذن المثلثIAG قائم فيG

IG = 3 cmومن نظریة فیثاغورس نحصل على 

ى= 0.8و بالتالي 
5
4 =

AI
AG=GAI ˆ cos=BAI ˆ cos

«°36.86بإستعمال الحاسبة نحصل على  GAI ˆ

BIAـ إستنتاج أن الزاویة  منفرجةˆ

)فرضا( متساوي الساقین AIBالمثلث 

من الحساب السابق لدینا

)73°.72=36°:86×2= (GAI ˆ+BAI ˆ

BIAأي أن مجموع زاویتي القاعدة أصغر من الزاویة القائمة إذن زاویة الرأس  أكبر من الزاویة القائمة فھي منفرجةˆ
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10

DإلىAبالإنسحاب الذي یحوّل ) IH(و) BH(و ) AH(تعیین صوّر المستقیمات )3

نقطتین من ھذا المستقیم لذا یكفي أن نعیین من كل من المعلوم أنھ لتحدید صورة مستقیم بإنسحاب ما یكفي تحدید صورة 
مستقیم نقطتین  وتحدید صورتیھما بالإنسحاب المذكور أو تعیین نقطة و منحى ثم تحدید صورة النقطة لأن منحى المستقیم 

معلوم ، وأن الإنسحاب یحافظ على التوازي و یحافظ على الزوایا  و یحافظ على التعامد

AIBھي نقطة تلاقي إرتفاعات المثلث Hـ نلاحظ أن النقطة 

)AH(تحدید صورة المستقیم 

)HA ( ھو حامل الإرتفاع المتعلق بالضلع]AI[

)HA (^)BI(إذن 

DإلىAبالإنسحاب الذي یحوّل Aھي صورة Dـ النقطة 

)BI(عمودي على ) HA(و ) HA(نقطة Aـ 

)DF(أي ) HA(و یوازي Dھو المستقیم الذي یشمل ) HA(إذن صورة 

)HB(تحدید صورة المستقیم 

)Cھي Bعلماً  أن صورة )  EC(بنفس الإنسحاب ھو ) HB(بطریقةمماثلة نبرھن أن صورة 

)IH(تحدید صورة المستقیم 

متوازي أضلاعIADGلأن الرباعي Gبالإنسحاب المعطى ھي النقطةIإن صورة النقطة 

)AB( متقایستان وھما أیضاً  متوازیان لأنھما عمودیان على ] IG[و] AD[ن بإستعمال نظریة فیثاغورس إثبات ان یمك( 

لأن الإنسحاب یحافظ على إستقامیة النقط) IG(ھي ) IH(تقع على إستقامة واحدة فإن صورة H , G , Iـ النقط 

)IH(ھي ) IH(إذن صورة 

متقاطعة) IG(و) DF(و) CE(إستنتاج أن ) 4

ھي صور إرتفاعات ھذا ) IG(و ) DF(و ) CE(المستقیمات AIBھي نقطة تلاقي الإرتفاعات الثلاثة في المثلث Hالنقطة 
المثلث بالإنسحاب

بھذا الإنسحابHتتلاقى في نفس النقطة وھي صورة ) IG(و ) DF(و ) CE(إذن المستقیمات 


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184ص 20حل مسألة 

متوازي اضلاعAMN'Nلأن الرباعي Mإلى Aلإنسحاب الذي یحوّل باNھي صورة 'Nالنقطة ) 1

Pلاحظ أن النقط ( بنفس الإنسحاب السابق Pھي صورة Aویمكن أن نقول أن Aبالنسبة إلى Mھي نظیرة ‘Pالنقطة ) 2
)تقع على إستقامة واحدة MوAو 

AA' = NAإذن Aبالنسبة إلىNنظیرة 'Aـ 

)'NA) // (AA(و 

MإلىAبالإنسحاب الذي یحوّل 'Aالتي صورتھا 'Pأنشاء النقطة )  3

متوازي أضلاعP'A'MAبالإنسحاب المذكور ومنھ الرباعي 'Pھي صورة 'Aإذن النقطة 

متوازي أضلاعAA'P'Pبواسطة نفس الإنسحاب إذن الرباعي 'Pصورة 'Aوأن Pصورة Aلدینا ) 4

متوازي أضلاع'A'MAPلأن الرباعي Aإلى'Pیحوّل ،Mإلى 'Aالإنسحاب الذي یحوّل ) 5

حسب البرھان الثالث

متوازي أضلاعPAN'Nلأن الرباعي NإلىPویحوّل 'NإلىAھذا الإنسحاب یحوّل أیضا 

:نرتب ھذه النتائج كالآتي 

یحوّل أیضاMإلى 'Aالإنسحاب الذي یحوّل 

MA'

AP'

NP

N'A

بھذا الإنسحابA'P'PAھو صورة الرباعي 'MANNإذن الرباعي 

متوازي أضلاع"أیضاA'P'PAھو متوازي أضلاع فإن 'MANNـ بما أن الإنسحاب یحفظ الأشكال  و بما أن 

ـ علما أن الإنسحاب یحفظ المساحات فإن الرباعیان لھما نفس المساحة


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
من إختبر مكتسباتك185ص ) 1(حل نشاط 

المجسماتالتمعن في ) 1

2(

عدد إسمھالمجسم
الأوجھ
الجانبیة

عدد 
قواعده

عدد 
الأحرف 
الجانبیة

عدد 
الأحرف 

الكلیة

عدد
رؤوسھ

وازي )1(
مستطیلات

624128

أسطوانة)2(
دوران

22000

موشور )3(
قائم

7251510

186ص ) 1(نشاط 

نعم) 1

الصورة ھي أھرامات الجیزة بمصر

الواردة في الصوّر ھي مجسمات مركبةالأشیاء ) 2

186ص ) 2(نشاط 

وصف كل من الھرم و الموشور القائم) 1

القواعد و الأوجھ الجانبیة لكل من المجسمین ھي مضلعات:عناصر التشابھ بینھما ھي 

عناصر الإختلاف

الموشور القائمالھرم 

)نوھما مضلعا(ـ قاعتان )           وھي مضلع(ـ قاعدتھ واحدة
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ـ أوجھھ الجانبیة مثلثات                  ـ أوجھھ الجانبیة مستطیلات

ـالأوجھ الجانبیة تشترك                  ـ أوجھ الجانبیة عمودیة على

في رأس واحد                                القاعدتین

2 (s ، قمة الھرمSC وSB أحرف الھرم ، الرباعيABCD ، قاعدة الھرمAو D رؤوس الھرم ، المثلثSAB وجھ
جانبي

الشكل الھندسي لقاعدة ھذا الھرم ھو مضلع

ـ الأشكال الھندسیة المشكلة للسطح الجانبي لھذا المجسم ھي مثلثات

186ص ) 3(نشاط 

)1(أھرامات ارتفاعھا یشمل الھرم و مركز قاعدتھ مثل الھرم ) 1

)2(ـ أھرامات ارتفاعھا یشمل رأس الھرم ولا یشمل مركز القاعدة مثل الھرم 

)مربع ) 1(قاعدة الھرم (أھرامات قاعدتھا مضلع منتظم ) 2

)مستطیل) 3(قاعدة الھرم (أھرامات قاعتھا لیست مضلع منتظم 

.من الھرمین یتم التمییز في ھذا السؤال أیضا بین المثلثات المشكلة للأوجھ الجانبیة لكل 

كل المثلثات مقایسة) 1(في الھرم 

المثلثات كلھا مقایسة) 2(في الھرم 

الذي قاعدتھ مربع و عدم ) 1(في ھذا السؤال قبل إتمام النص یطلب تعلیل تقایس المثلثات المشكلة للأوجھ الجانبیة للھرم )3
ستطیلالذي قاعدنھ م) 2(تقایس المثلثات المشكلة للأوجھ الجانبیة للھرم 

یمكن ذلك على شكل تمرین

و إرتفاعھ یشمل مركز القاعدة نقول أنھ ھرم منتظم) مربع(مضلع منتظم ) 1(قاعدة الھرم * 

أوجھھ الجانبیة مثلثات متقایسة و متساویة الساقین* 

منتظمین) c(و ) b(إن الھرمین ) 4

)b (قاعتھ مربع و إرتفاعھ یشمل مركز القاعدة

)c ( متقایس الأضلاع وإرتفاعھ یشمل مركز القاعدةقاعتھ مثلث

ارتفاعیھما لا یشملان مركز القاعدة(فھما لیس منتظمین لأن ) d(و ) a(أما الھرمین 



 

 

 

متوسط                                        دار نزهة الألبابالثالثةحلول تمارين الكتاب المدرسي  السنة 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

14

201ص ) 1(مناقشة تمرین 

:المجسمات البسیطة ھي 

ھرم قاعتھ مثلث متقایس الأضلاع) 1(

لثھرم قاعتھ مث) 6(ھرم قاعتھ مربع  ، ) 5(موشور قائم  ، ) 3(

:المجسمات المركبة ھي 

متوازي مستطیلات غطائھ ھرم) 4(أسطوانة غطائھا مخروط دوران ، )2(

187ص ) 1(نشاط 

المجسمات المركبة یطلب وصف كل منھا مع ذكر إسم كل مجسم من المجسمات التي یتركب منھا) 1

مطالبة التلامیذ ذكر أشیاء أخرى لھا شكل مخروط) 2

188ص ) 2(نشاط 

ھي قاعدة كل منھما عبارة عن قرص:عناصر التشابھ ) 1

عناصر الإختلاف

أسطوانة دوران                                مخروط دوران

ـ قاعتین كل واحدةھي قرص                    ـ قاعدة واحدةھي قرص

ـ أوجھ الجانبیة عمودیة على                   ـ الأوجھ الجانبیة تشترك

دتین                                           في رأس واحدالقاع

رأس المخروط  ، الوجھ الجانبي ، القاعدة)2

ـ الشكل الھندسي للسطح الجانبي للمجسم ھو سطح منحن

ـ الشكل الھندسي لقاعدة ھذا المجسم ھو قرص

188ص ) 3(نشاط 
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الشكل الھندسي الذي ترسمھ النقطة   ھو دائرة) 1

[OS2( ا رتفاع المخروط)ھو القطعة ) 5]

(dحاملھا المستقیم التي)

SM=SM'لإثبات أن

نثبت أن المثلثین'SOM , SOMمتقایسان  

ـ كل مولدات المخروط مقایسة

189ص ) 1(نشاط 

)1(أنظر الشكل . تقنیة المنظور المتساوي القیاس ) الأماكن إلتي یجب إستعمالھا في كل ( لم تستعمل 

SACوSABیكون منقطا لأنھ خلف الوجھین ] SD[الحرف 

یحتمل إجابتین وذلك حسب موقع الرؤیة) 2(ـ مخروط الدوران الشكل 

ـ إذا كانت الرؤیة من الأسفل فإن الرسم صحیح

فإن الرسم لیس صحیحاـ إذا كانت الرؤیة من الجانب 

جزء من القاعدة لا یرى لأنھ یقع خلف السطح الجانبي

189ص ) 2(نشاط 

لا ترى كل أجزاء ھذین المجسمین) 1

رسم ھرم منتظم بحیث یكون كل جزء لا یرى منقط) 2

من إختبر مكتسباتك) 2(نشاط 

cو aالتصمیمان الصحیحان ھما ) 1(

ھو أن القاعدتین في نفس الجھة و حتى یكون صحیح نرسم المثلث الثاني في جھة bالأخطاء الواردة في التصمیم الخاطئ 
أخرى لعرض المستطیل
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g: التصمیم الصحیح ھو ) 2(

نب و ھو أن القاعدة مرسومة في الأعلى وحتى یكون التصمیم صحیح ترسم القاعدة في الجاfالأخطاء الواردة في التصمیم 
لیس أسفل

القاعدتین غیر مرسومین في جانبي المستطیلhـ الخطأ الوارد في التصمیم 

192ص ) 1(نشاط 

تكون الأنشطة محضرة في البیت: ملاحظة 

أحسن طریقة للحصول على تصمیم مجسم ھو الإنطلاق من مجسم حقیقي و یستحسن إستعمال الألوان لتعیین أضلاع ) 1
)نفس اللّون لنفس الحرف( الحرف الأشكال الناتجة عن نفس

من النشاط2و1ھذا قبل نشر أوجھ كل من مجسمي السؤالین 

)3(التصمیم الوحید الذي یمثل تصمیما لمخروط دوراني ھو التصمیم ) 3

نحصل على تصمیم لمخروط دوراني) بفصل القرص عن مكانھ مثلا( إذا عدّل ) 1(ـ بالنسبة للتصمیم 

193ص ) 2(نشاط 

التصامیم المقدمة في كتاب اتلتلمیذ خلل تقني لذا یعاد تقدیمھا في الدلیلفي 

ھما تصمیمان لھرمین منتظمین یطلب من التلامیذ تعلیل ذلك) 2(و) 1(ـ التصمیمان 1

.لیس تصمیما لھرم یطلب تعلیل ذلك ) 3(ـ التصمیم 

فیھیمكن الحصول على تصمیم لھرم منتظم بتعدیل طفیف لمواقع بعض الأوجھ 

لیس تصمیما لھرم منتظم یطلب تعلیل ذلك) 4(ـ التصمیم 

ـ یمكن الإعتماد على أحد تصامیم السؤال السابق2

أو ترك الحریة للتلمیذ في إنجاز تصمیم آخر على أن یكون بالأطوال المطلوبة ثم یصنع ھذا الھرم

193ص ) 3(نشاط 

السطح الجانبي لمخروط دوراني ھو قطاع قرصمن الفقرة للتوظیف أن ) 1(یتبیّن التلمیذ في النشاط 

ـ في حالة ظھور صعوبة ما لدى بعض التلامیذ یمكن رسم المخروط على السبورة و إبراز على ھذا المخروط المثلث 1
SOM باللّون الأحمر و كذلك رمز الزاویة القائمة عند الرأسOبھذا قد یھتدي التلمیذ إلى الإجابة على السؤال
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CBالأول من السؤال یطلب شرح سبب تساوي طول قوس ـ في الفرع2
)

و محیط قرص القاعدة ثم یطلب إستنتاج طول 
ھذا القوس

)1(من النشاط ) 2(یمكن الإنطلاق من مخروط الدوران وإتباع مراحل نشره بالقص مثلما ھو وارد في السؤال * 

CBـ للوصول عملیا إلى فھم سبب تساوي طول القوس 
)

عند محاولة الحصول على تصمیم ( مع محیط قرص القاعدة 
)المخروط الدوراني سوف یلاحظ أن قوس قطاع القرص السطح الجانبي متطابق مع محیط قرص القاعدة 

CBـ بما أن طول القوس 
)

CBقرص القاعدة فإن طول القوس یساوي محیط
)

cmp12 =cmp´´62ھو 

یتبیّن للتلمیذ أن معرفة طول قوس السطح الجانبي للمخروط ) Aبدلا من Sبوضع الحرف ( ـ في الفرع الثالث من السؤال 
لایكفي للحصول على السطح الجانبي لھذا المخروط

cmp20 =cmp×10×2ھو 10cmونصف قطرھا Sالتي مركزھا ) طول الدائرة(ـ محیط القرص 

القطاع فإننا نحصل على جدول التناسبیةةھو قیس زاویxإذا كان 

216° =
p

p
20

36012 ´´=x

CBبالتالي قیس الزاویة المركزیة للقطاع التي تحصر القوس 
)

°216ھو

المطلوبـ بالاعتماد على المعلومات التي استنتجت من السؤال السابق یمكن إنجاز تصمیم للمخروط 

یتكون ھذا التصمیم من

6cmـ قاعدة ھي قرص قطره 

لصنع المخروط المطلوب بسھولة 10cmونصف قطره°216ـ سطح جانبي ھو قطاع قرص قیس زاویتھ المركزیة 
یستحسن ترك أشرطة لصق على التصمیم

زیة لسطح الجانبي لمخروط ـ یتوصل التلمیذ عبر ھذا السؤال إلى علاقة بسیطة تسمح لھ بحساب قیس الزاویة المرك4
دوراني

نحصل على جدول ) كتاب التلمیذ(باستعمال المعلومات الواردة على الشكل و اعتمادا على المعلومات الواردة في الإطار 
التناسبیة الآتي

قیس الزاویة التي 
)°(تحصر القوس 

360°x

cm(p ×L×2p×r ×2(طول القوس 

ینتج من جدول التناسبیة

x360
12
p

20
p
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360×
L
r=360×

L
r

´
´

2
2 =

p
p
´´
´´´

L
r

2
3602 =x

×360العلاقة التي تعطینا قیس الزاویة المركزیة لقطاع السطح الجانبي لمخروط دوراني ھي 
L
r =x

ھو نصف قطر قرص القاعدةrحیث 

Lھو نصف قطر القطاع الذي یمثل السطح الجانبي للمخروط

نحصل على نفس الناتج بالفعل لدینا))  2(السؤال(xبإستعمال ھذه العلاقة لحسا ب قیس الزاویة المركزیة 

r = 6cm وL = 10cmإذن

210° =6 ×36 =
10
6 ×360 =360×

L
r =x

194ص ) 1(نشاط 

قبل التطرق للفرع الأول لا بدّ من التأكد أن التلمیذ على علم بأن إرتفاع ھرم عمودي على قاعدة ھذا الھرم و یشمل رأسھـ 1

ShBفي المثلث] AB[المتعلق بالقاعدةحساب الإرتفاع 

مثلاSBhیرسم الھرم على السبورة ویبرز المثلث 

و یستعمل رمز الزاویةالقائمة على الشكل باللّون الأحمر ثم نحسب الإرتفاع

حساب المساحة الجانبیة للھرم المعتبر

)كتاب التلمیذ(التفطن إلى المعلومة الواردة في الإطار على التلمیذ

ةیطلب من التلمیذ أن یوضح ماھو المراد بالمساحة الكلیة لمجسم ثم نحسب المساحة المطلوبـ 2

194ص ) 2(نشاط 

مساحة ھذا القرصـ 1

210×p =B  ومنھp100 =B

ـ 2
360

10360
10

5.4 2´´´ p
 =y ومنھp10×4.5 =y
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p45 =yومنھ 

:المساحة الجانبیة لمخروط الدوران المعیّن ھي ـ 3

p45 =y

195ص ) 3(نشاط 

بعد حساب طول حرف الھرم بإستعمال نظریة فیثاغورسـ 1

و إنجاز تصمیم للھرم بأكبر دقة ممكنةـ 2

8cmو بعد صنع المكعب بالطریقة المطلوبة  یستنتج أن طول حرف المكعب المصنوع ھوـ 3

أھرامات6علما أن المكعب ناتج عن تركیب ـ 4

:لھا نفس الأبعاد سوف یستنتج التلمیذ أن حجم الھرم ھو 

8cm ,8cm , 8cmسدس حجم المكعب الذي أبعاده 

3cmأي  38 ×
6
1

×8(وبعد كتابة العلاقة التي تسمح بحساب ھذا الحجم بالكیفیة المطلوبة أي 
2
1 ( ×)28 ( ×

3
1

2cmحیث  ھي مساحة قاعدة المكعب28

×8و
2
ھو إرتفاع الھرم و ھو أیضاً  نصف إرتفاع المكعب1

نستنتج أن حجم كل ھرم من الأھرامات الستة ھو

)ثلث جداء مساحة قاعدة الھرم و إرتفاعھ ( 

إنطلاقا من كل ما سبق من إنجاز و صنع و حسابـ 5

:تستنتج القاعدة العامة لحساب حجم ھرم وھي 

h ×B ×
3
1 =Vحیث یرمز

B إلى مساحة قاعدة الھرم وhإلى إرتفاع الھرم
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196ص ) 4(نشاط 

فإن محیطھا ھو2cmعلما أن نصف قطر الدائرة ھو 

p×2×2 12.56أي حواليcm

12.56cmنلاحظ أنھ كلما زاد عدد أضلاع منتظم كلما كبر محیطھ و اقتربت من طول الدائرة المحیطة بھ أي 

2cm12.566كلما كبرت مساحتھ و إقتربت من مساحة القرص المحدد بھذه الدائرة أي 

فشیئ من محیط القرصنقترب شیئ ) 4(و ) 3(و) 2(و) 1(ـ لاحظنا أن اضلاع المضلعات المنتظمة 

ومع إتمام رسم الأھرامات المطلوبة نلاحظ أن السطح الجانبي لھذه الأھرامات یقترب بدوره من سطح منحن أي من السطح  
الجانبي لمخروط الدوران

مما سبق یمكن أن نستنتج  أن حجم مخروط الدوران ھو

H×B×
3
1 =V

إلى إرتفاع ھذا المخروطhالمخروط و) قاعدة(إلى مساحة قرص Bحیث یرمز 

یستنتج من خلالھا قاعدة لحساب حجم مخروط الدوران: تجربة 

النشاط یتطلب ورق مقوى و مسحوق ملح أو سكر أورمل

نتباه یلفت إ( 10cmو ارتفاعھما 3cmـ أصنع أسطوانة الدوران و مخروط الدوران قاعدتھما قرصان نصفي قطریھما 1
التلمیذ إلى قابلیة تطابق قاعدتي المجسمین و تساوي إرتفاعیھما

ـ إملأ مخروط الدوران بالمسحوق حتى الحافة لكن دون تكدیس ثم أسكب محتواه في الأسطوانة2

كرر العملیة عدد من المرات اللازمة حتى تمتلئ الأسطوانة

لأسطوانة ؟ـ ماھو عدد المرات التي ملأت فیھا المخروط لكي تمتلأ ا

؟3cmـ أحسب حجم الأسطوانة بأخذ محتوى المخروط كوحدة للقیاس ثم بـ

؟3cmـ إستنتج حجم المخروط بدلالة حجم الأسطوانة بـ

أنقل النص ثم أتممھ

...........إذا كان لأسطوانة الدوران و المخروط الدوران 
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:فإن ..........ن لھما نفس قابلتان للمطابقة و كا

.حجم أسطوانة الدوران ........ حجم مخروط الدوران یساوي 

:بعد ھذا یستنتج القاعدة 

.... = .......× h×B: الإرتفاع المشترك لھذین المجسمین فإن hھي مساحة القاعدتین وكان Bإذا كانت 


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1









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2


من إختبر مكتسباتك152ص ) 2(و ) 1(نشاط 

تقاطع المحاورمركز الدائرة المحیطة بالمثلث ھي نقطة ـ ) 1(

بل ) حتى تتعیّن مركز الدائرة المحیطة بھذا المثلث ABCلیس من الضروري رسم المحاور الثلاثة للمثلث( ـ رسم المثلث 
یكفي رسم محورین فقط

)2(

یسمى وترا] EF[الضلع ] BF[و] BE[الضلعان القائمان ھما Bقائم في BEFرسم مثلث 

153ص ) 1(نشاط 

1(

]AC[محور ) d(ثم رسم المستقیم Aقائم في ABCـ رسم مثلث 

Oفي منتصفھ ] BC[یقطع الوتر ) d(إثبات أن * 

]BC[منصف Oحسب النظریة العكسیة لمستقیم المنتصفین فإن ] AC[ویشمل منتصف ) d) // (AB(لدینا 

Oھذا یعني أنھ یشمل ] BC[منصف Oفي ] BC[عمودي على ] BC[بما أن محور* 

2(

لأنھا نقطة تقاطع محاورهOھي النقطة ABCمركز الدائرة المحیطة بالمثلث * 

بالنسبة لھذه الدائرة ھو قطرھا] BC[یمثل المتر * 

3(

المحیطة بھةللدائرمركزھذا المثلث ھو منتصف وترإذا كان  مثلث قائما فإن 

153ص ) 2(نشاط 

كل الأقوال صحیحةـ 

Mقائم في JMKفیھ القطران متقایسان و متناصفان فھو مستطیل إذن المثلث MKLJـ الرباعي 

ـ إذا كان قطر دائرة ضلعاً  لمثلث مرسوم في ھذه الدائرة فإن ھذا المثلث قائما ووتره ھو ذلك القطر
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154ص ) 3(نشاط 

1(

O منتصف]BC [ لأن المتوسط المتعلق]BC [ یقطع]BC [في منتصفھ

2(

Aمنصف وتره لأن ھذا المثلث قائم في Oلأن Oمركزھا ھي ABCیطة بالمثلث الدائرة المح

3(

للدائرة المحیطة بھقطرھو ] BC[الوترفإن Aقائم في ABCبما أن المثلث 

ھي مركز ھذه الدائرة] BC[منتصف Oإذن النقطة 

ومنھ OA =OB + OCیكون إذن 
2

BC =OA

154ص ) 4(نشاط 

حسب المعطیات الواردة في النشاطDEFرسم المثلث ـ 

IE = ID = IFتنتمي إلى الدائرة لأن Eالنقطة ـ 

ھو نصف قطر لھاIEمركزھا أي Iو 

ـ إذا كان طول متوسط في مثلث المتعلق بأحد الأضلاع یساوي نصف طول ھذا الضلع فإن ھذا المثلث قائم


)ك إختبر مكتسبات( 152ص 3مناقشة نشاط 

1 (177.42cm2

2 (3.08 cm
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154ص ) 1(نشاط 

في جمیع الحالات الأربعةAرسم مثلث قائم في) 1

AB2 +AC2في كل حالة )2 = BC2

154ص ) 2(نشاط 

ثم تلوین المثلثات بالأصفر والرباعي الداخلي بالأخضر)  2(بالطریقة المبیّنة في الشكل a+bرسم مربعاً  ضلعھ ) 1

2(

2(a+b)ھي bو aمساحة المربع الخارجي بدلالة 

الرباعي الأخضر مربع لأن) 3

2cمساحتھ ھي 

)حسب الخاصیة السابقة(في كل حالة c2=a2+b2المثلثات الأربعة الملوّنة بالأصفر ھي قائمة و

مساحة المثلث الواحد ھي ) 4
2

ba´

b ×a×2ومساحة المثلثات الأربعة  ھي 

(المساواة)5
2

ba´( ×4+2c =2)b+a (مساحة + مساحة المربع الداخلي = صحیحة لأن مساحة المربع الخارجي

المثلثات الأربعة

:ھذه المساواة تبسط كالآتي 

)b×a (2 +2c)  =b×a)   (b×a(

Ab2 +2c =2b+ab+ab +2 a

Ab2 +2c =2b +Ab2 +2 a

2c =2b+2a:            ومنھ 

155ص 3نشاط 
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100 =36 +64 =26 +28=2AC+2AB

100 =2BC

2)5.4( +2)4.5(=2AC+2AB

20.25+29.16=

49.42=

49.42 =2BC

5.76 +12.25 =2AC+2AB

18.06=

18.06 =2BC

نلاحظ في كل حالة أن
2AB +2AC =2BC

حسب الحالات الثلاثة السابقةABCرسم مثلث 

:تحقق أن ABCإذا كانت أطوال المثلث 

2AC +2AB =2BC فإن  المثلثABCقائم فيA

165ص 2حل تمرین 

1(

Ĉ=°45فإن Â= °45و Bبم أن المثلث قائم في 

°180لأن مجموع أقیاس زوایا مثلث ھو 

BA =BCمتساوي الساقین أي ABCمتقایستان یعني أن المثلث Ĉو Âالزاویتان 

]AC[الوتر ھو BC=4cmفإن BA = 4cmبما أن 

2BC+2BA =2AC=16+16= 32ولدینا 

AC = 5.6 cmإذن B̂لأن المثلث قائم في 
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6

2(

ھو قطر للدائرة المحیطة بھ إذن منصف ھذا الوتر ھو مركز الدائرة المحیطة بھذا المثلث ونصف ABCإن وتر المثلث القائم 

2.8cm=ACقطرھا ھو 
2
1

165ص 4حل تمرین 

فإن الدائرة المحیطة بھ ھي 2cmونصف قطرھا Oوتره ھو قطر الدائرة التي مركزھا Mالقائم في AMBبما أن المثلث 
)حسب النظریة ( منتصف الوتر Oمركزھا 

Oتنتمي إلى الدائرة التي مركزھا Mإذن 

165ص 6حل تمرین 

1(

لأن أحد أضلاعھ قطر لھاMقائم في AMBالمثلث 

2(

فیھ القطران متقایسان و متناصفان فھو مستطیلAMBNالرباعي 

166ص 8حل تمرین 

1(

Mفھو قائم في ) C(ھو قطر للدائرة ] AB[فیھ الضلع AMBالمثلث 

Nفھو قائم في ) C(ھو قطر للدائرة ] AB[فیھ الضلع ANBالمثلث 

2(

قائمان متقایسان لأنANBوAMBالمثلثان 

] *AB [وتر مشترك

 *ABN ˆ =BAM بالتناظر المحوري......ˆ

166ص 13حل تمرین 

Aفي ABCحسب نظریة فیتاغورس على المثلث القائم 
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2BC= 27+25أي 2AB +2AC =2BCفإن 

2BC= 74أي 2BC= 49+ 25: ومنھ 

BC= 8.60ومنھ 

166ص 15حل تمرین 

Sفي STRحسب نظریة فیتاغورس على المثلث القائم 

2TS+2SR =2RT 2+ 36أيSR=100

SR=64=8أي 2SR= 64: ومنھ 2SR= 100- 36:  ومنھ 

167ص 17حل تمرین 

Bبالنسبة إلى Cنظیرة Dإنشاء ) 1

Aمتساوي الساقین رأسھ ACDإذن المثلث ] CD[محور ) AB(لدینا ) 2

BCمثلث قائم في ABCـ 

وحسب نظریة فیتاغورس فإن

2AC=2BC +2AB

13 =4 +9

ACBA= 13= 3.60إذن 

ھذا یعني أن

3.60 =13 =AD

متساويACDلأن المثلث 

CD = 4cmالساقین ولدینا 

D

167ص 18حل تمرین 

MN= )7.4(2= 22.09:   لدینا 

NP= )45.2(2= 6و MP= 22.4= 17.64و  
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Pقائم في PNMفحسب نظریة فیتاغورس فإن المثلث 2NP +2MP =2MNإذن 

167ص 21حل تمرین 

Bبالنسبة إلى Aنظیرة Eمستطیلُ م انشاء ABCDرسم ) 1

EBA

CD

5.5cmھو ) BC(عن مستقیم Eبعد ـ )2

11cmھو ) AD(عن مستقیم Eبعد ـ ـ 

3cmھو ) AE(عن مستقیم Cبعد ـ 

3cmھو ) BA(عن مستقیم Dبعدـ 

167ص 22حل تمرین 

2cmھو) d(بعدھا عن Aونقطة ) d(من مستقیم نقل الشكل الذي یتكون ) 1

ھو بعدAHبحیث یكون ) d(تنتمي إلى Mـ إنشاء 

A عن)d(

أنھما متعامدان) d(و)AH(ـ نقول عن المستقیمین 

AH = BHعلى استقامة واحدة و H ،B ،Aوالنقط Aتختلف عن Bإنشاء ) 2

في منتصفھالأنھ عمودي علیھا ] AB[ یمثل محور ) d(ـ المستقیم 

2cmیساوي ) d(بحیث أن بعـد كل منھما عن ) d(ویقعان على جھتي Bو Aمختلفتین عن FوEإنشاء نقطتین ) 3

Aیشمل ) L(ـ نعم 
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)d(ویوازي Fیشمل ) K(والمستقیم 

A

EH

(L)

(d)B

F      (K)

152من إختبر مكتسباتك ص ) 4(نشاط 

OA<3.5cmلأن ) E(داخل الدائرة Aـ وضعیة النقطة 

OB=3.5cmلأن ) E(تنتمي إلى الدائرةBـ وضعیة النقطة 

OC>3.5cmلأن ) E(خارج الدائرة Cـ وضعیة النقطة 

158ص ) 1(نشاط 

)d(و المستقیم ) C(عدد النقط المشتركة بین الدائرة ـ )1

ھي نقطتین) 1(في الشكل 

)d(و المستقیم ) C(عدد النقط المشتركة بین الدائرة ـ 

ھي نقطة واحدة) 2(في الشكل 

)d(و المستقیم ) C(لا توجد نقط مشتركة بین الدائرة ـ 



 

 

 

متوسط                                        دار نزهة الألبابالثالثةحلول تمارين الكتاب المدرسي  السنة 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

10

)3(في الشكل 

)C(قاطع للدائرة ) d) (1(في الشكل * 

)C(مماس للدائرة ) d) (2(في الشكل 

)C(خارج للدائرة ) d) (3(في الشكل 

)d(عن المستقیم Oبعد النقطة OHیمثل ) 2

یساوي نصف القطرOHالطول ) 2(أصغر من نصف القطر وفي الشكل OHالطول ) 1(نلاحظ أنھ في الشكل 

أكبر من نصف القطرOHالطول ) 3(و في الشكل 

158ص ) 2(نشاط 

)C(الدائرة ھو خارج ) D(فإن 4cmیساوي ) D(عن المستقیم Iفي حالة بعد النقطة ) 1

)C(ھو مماس الدائرة ) D(فإن 1.5cmیساوي ) D(عن المستقیم Iفي حالة بعد النقطة ) 2

)C(ھو قاطع الدائرة ) D(فإن 1cmیساوي ) D(عن المستقیم Iفي حالة بعد النقطة ) 3

158ص ) 3(نشاط 

AB<AM لأنB تنتمي إلى الدائرة)C ( بینماM تقع خارج الدائرة)C(

)C(نصف قطر الدائرة ABـ یمثل 

)C(تقع خارج الدائرة Bتختلف عن ) D(أي كل نقطة من AM>rمتعامدان لأن ) AB(و ) D(ـ المستقیمان 

Bفي ) AB (^)D(إذن ) D(و المماس Aأصغر مسافة بین ABأي أن الطول 

)AB(على المستقیم عموديBفي النقطة ) C(ـ إن المماس للدائرة 

168ص 23حل تمرین 

لأنھ یشترك معھا في نقطتینھو قاطع ) C(بالنسبة إلى ) AB(وضعیة المستقیم 
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168ص 24حل تمرین 

صوابمركز الدائرة المحیطة بمثلث قائم ھو منتصف وتره * 

خطأAھو النقطة ABCركز الدائرة المحیطة بالمثلث * 

خطأABCھو قطر للدائرة المحیطة بالمثلث ] AB[الضلع * 

صوابABCھو قطر للدائرة المحیطة بالمثلث ] BC[الضلع *

صوابمتساوي الساقین EOMمثلث ال* 

خطأFقائم في EMFالمثلث * 

صواب1.5cmیساوي ) d(عن Oبعد *

خطأOLھو ) d(عن Oبعد* 

خطأ) C(قاطع لدائرة ) d(المستقیم * 

168ص 25حل تمرین 

)IH(المستقیم القطري عمودي على ) d(لأن Hھو مماس لھا في النقطة ) C(بالنسبة إلى ھذه الدائرة ) d(وضعیّة ـ 

IH>0.5لأن ) L(ھو خارج الدائرة ) L(بالنسبة للدائرة ) d(وضعیّة ـ 

نصف قطرھا ) L(و الدائرة 2cmب ) d(تبعد عن Aو2.5cmبI یبعد عن ) d(لأن ) L(ھي نقطة من الدائرة Aالنقطة ـ 
0.5cm

معھا في نقطتینھو قاطع لھا لأنھ یشترك) C(بالنسبة إلى الدائرة ) D(وضعیّة ـ 
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OABOCDOEFOGHالمثلث
ةطول الضلع المجاور للزاوی

35°
1.62.534

233.55طول الوتر
حاصل قسمة طول الصلع 

على °35المجاور للزاویة 
طول الوتر

0.80.80.80.8
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160ص ) 3(نشاط 

1(cos 30° = 0.86
2(cos 65° = 0.42

3(cos 60° = 0.5
Â= 0.342لدینا  cos 70إذن° =Â

0.5 =B̂ cos 60إذن° =B̂

160ص ) 4(نشاط 

 *0.8 =Ĉ cos

ACحساب * 

BC
AC =Ĉ cos أيBC×Ĉ cos =AC

4cm =ACومنھ AC= 0.8×5إذن 

ABحساب * 

2AB +2AC =2BCلدینا 

2AB= 25-16أي 2AB +16 =25: ومنھ 

AB= 3ومنھ AB= 9أي 2AB= 9: ومنھ 

169ص 28حل التمرین 

قاطع لھما) OC(و ) 'd) // (d(لدینا )1
)بالتماثل( x=°35إذن 

2 (0.81 =35°cos
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OBحساب الطول 

ومنھ Aفي OBAالمثلث 
OB
OA =cos35°

أي 
OB
ومنھ 0.81= 2

81.0
2 =OB

OB = 2.46: ومنھ 

ABحساب ) 3

حسب نظریة فیتاغورس فإن

2OA +2AB=2OB 2+ 4ومنھAB =6.9

4–6.9 =2AB 2= 2.9ومنھAB

AB = 1.7 cmومنھ AB= 9.2ومنھ 

AEحساب ) 4

إذن Cقائم في AECالمثلث 
AE
ACcosx

أي 
AE

أي 0.81= 5.1
81.0
5.1=AE ومنھAE=1.8

)BD) // (AE)... (1(فیھ ABDEلدینا الرباعي ) 5

)DE ) // (BA... (عمودیان علىلأنھما)OC)...... (2(

فیھ كل ضلعان متقابلان متوازیان فھو متوازي أضلاعABDEینتج أن الرباعي ) 2(و) 1(من 

BA = DE = 1.7cmو BD =AE = 1.8cmأطوالھ 

169ص 29حل التمرین 

لدینا ABCفي المثلث *
CB
1=B̂ cosصواب

 *BC = 3خطأ

صواب2.23طول الوتر یساوي حوالي *

*0.89» B̂ cosخطأ
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 *0.89» B̂ cos 27.12إذن° =B̂صواب

 *0.44» Ĉ cosخطأ

*63.8°»Ĉخطأ

*70°»Ĉخطأ

170ص 34حل مسألة 

الإنشاء) 1

:أو Aفي ) C(مماس للدائرة ) AE(یمكن إستعمال الزوایا لإثبات أن ) 2

تنتمي إلى الدائرة Bبما أن OAEمتوسط في المثلث ) BA(إذن ] ) EO[منتصف Eلأن (OB=BEلدینا OAEفي المثلث 
)C ( إذنOB = 2.5cm

OEإذنAB = 2.5cmوOE = 5cmو
2
1=AB

Aقائم في OAEالمثلث نفحسب الخاصیة العكسیة للمتوسط المتعلق بالوتر فإ

Aفي ] OA[مل نصف القطر عمودي على حا) AE(یساوي قطر الدائرة وAعن Oـ بعد المركز 

Aمماس للدائرة في النقطة ) AE(إذن 

170ص 35حل مسألة 

GJ = EIالبرھان على أن 

EFفحسب خاصیة المتوسط في المثلث القائم فإن ] EF[منتصف IوGمثلث قائم في EFGلدینا 
2
1 =IG

)IG = IE)........1أي 

)IG = GJ).........2ولدینا 

GJ = IEینتج أن ) 2(و ) 1(من 

]IK[منتصف Eالبرھان أن 

)JK) // (EG(و] IJ[منتصف Gمثلث فیھ IJKلدینا 
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]IK[منتصف Eحسب النظریة العكسیة لمستقیم المنتصفین فإن 

Iمتساوي الساقین رأسھ IJKالبرھان على أن المثلث 

)IG= GJ).......1لدینا 

IE = EK)........2(

GJ = EI)........3(

Iمتساوي الساقین رأسھ IJKفالمثلث IK = IJینتج أن ) 3(و) 2(و) 1(من 

)FE(یوازي ) D(البرھان أن 

)D (^)EG(فإن ) EG)// (KJ(و ) D (^)KJ(لدینا 

)D) // (FG(إذن ) FG (^)EG(ولدینا 

]EG[منتصف Lالبرھان على أن 

]EG[منصف Lفھو متوسط فإن ] EG[إرتفاع متعلق بالضلع) IL(متساوي الساقین فیھ EIGالمثلث 

170ص 36حل مسألة 

3cmونصف قطرھا Oمركزھا ) E(إنشاء دائرة ) 1

)E(من الدائرة Aتعیین 

Aفي ) E(إنشاء المماس للدائرة ) 2

AC= 2cmمن ھذا المماس حیث Cتعیین 

OCحساب

وحسب نظریة فیتاغورس فإن) OA(عمودي على المستقیم القطري Cلأن المماس الذي یشمل Aقائم OACالمثلث 

2AC+2OA=2OC 2= 9+ 4أيOC 2= 13إذنOC

OC= 3.60ومنھ 2OC= 13ومنھ 

cosÔحساب 

60.3
3 =

OC
OA =Ô cos 3.60ومنھ =Ô cos
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O ھيIبالنسبة إلىCـ نظیرة 

OACDطبیعة الرباعي ) 3

متناصفان] OC[و ] AD[فیھ القطران OACDالرباعي 

CAOفھو متوازي أضلاع وفیھ  زاویة قائمة فھو مستطیلˆ

OACDحساب مساحة المستطیل 

OC ×OA =S

S= 3× 2ومنھ 

2cmإذن      S = 6

170ص 37حل مسألة 

حسب المعطیات الواردة في بدایة نص المسألةإنجاز الشكل) 1

IOونصف قطرھا Oھو )E(مركز الدائرة )2

OA=OBأي OA = OBو IA = AOو OB =BJلأن 

OI = OJأي 

ONJطبیعة المثلث ) 3

إذنNفي ) C(مماس للدائرة ) NJ(المستقیم * 

)NJ (^)NO ( حسب خاصیة المماس فالمثلثONJ قائم فيN

IMJطبیعة المثلث * 

حسب النظریة العكسیة لنظریة الدائرة المحیطة ) E(نقطة من الدائرة Mو ) E(قطر للدائرة ] IJ[فیھ الضلع IMJالمثلث 
Mقائم في IMJبمثلث قائم فإن المثلث 

)NO(یوازي ) MI(البرھان أن ) 4

)MJ (^)ON)..... (1(أي ) NJ (^)ON(لدینا 

)2...........(برھانا ) MJ (^ )IM( ولدینا أیضا 
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)NO) // (MI(ینتج أن ) 2(و) 1(من 

]JM[منتصف Nالبرھان أن ـ 

)IM) // (ON(و ] IJ[منتصف Oفیھ JMIالمثلث 

]MJ[منتصف Nحسب النظریة العكسیة لمستقیم المنتصفین فإن 

IMحساب ـ 

متقایس الأضلاعIMOإثبات أن المثلث * 

OIMقاطع لھما فإن ) IJ(و ) IM) // (ON(لدینا  ˆ=JON بالتماثلˆ

قاطع لھما فإن) MO(و ) IM) // (ON(ولدینا 

MON ˆ =OMI )2(بالتبادل الداخلي .....ˆ

IOM=°180ولدینا  ˆ+MON ˆ+BON ˆ).........3(

180° =IOM ˆ +OIM ˆ+OMI ˆ)..........4(

)4(و) 3(و ) 2(و) 1(من 

IOM= °60ینتج أن  ˆ = OIM ˆ = OMI IM = 3cmمتقایس الأضلاع إذن IMOفالمثلث ˆ

MJحساب ـ 

IMJحسب نظریة فیثاغورس على المثلث القائم 

2MJ +2IM =2IJ 2أيMJ +9 =36 2= 36- 9ومنھMJ

MJ = 5.19 cmومنھ MJ= 27أي 2MJ= 27ومنھ 

cosÎحساب 

0.5 =
6
3 =

IJ
IM =Î cos

0.86 =
6
19.5 =

IJ
MJ =Ĵ cos

)BN ) // (OM(البرھان على أن ) 5
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)BN)  // (OM(حسب نظریة مستقیم المنتصفین فإن ] IJ[منتصف Oو ] MJ[منتصف N: لدینا 

OMحساب 

OM = 3cmومنھ ] IJ[بالوتر متوسط متعلق) MO(فإن ] MJ[منتصف Oو Mقائم IMJبما أن المثلث 

NBحساب 

NB = 1.5cmنجد بنفس الطریقة

)C(تنتمي إلى الدائرة Dإذن 1.5cmنصف قطرھا )C(و الدائرة OD = 1.5 cmفإن ] OM[منتصف Dبما أن ) 6

فھو معینOD = OBفھو متوازي أضلاع وفیھ ) NB) // (DO(و DO = NBفیھ BNDOالرباعيـ 

155ص ) 1(نشاط 

نقل الشكل الموجود في الكتاب ثم رسم المستقیم الذي یشمل ) 1 A (ویعامد  d في )  H

أصغر طول ھو )2 AH

155ص ) 2(نشاط 

نقل الشكل ثم رسم ) 1 B' نظیرة B بالنسبة إلى H

(المستقیم)2 d [ھو محور تناظر القطعة ) BB' (لأن ]  d یشمل )  H [منتصف  BB' ویعامدھا في ]  H

لدینا في المثلث ) 3 BMB' المتباینة   BM+B'M<BB'

(بما أن  d [محورھو )  BB' و ]  M (نقطة من  d فإن )  BM = B'M و بما أن  B' ھي نظیرة B بالنسبة إلى

فإن Hالنقطة  BH  ×2= BB' فالمتباینة

B'M+ BM < BB' تصبح  BM  ×2 < BH ×2

> BMأي  B'H

BHیسمى الطول  النقطة بعـد B (عن المستقیم  d (
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


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







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2


من إختبر مكتسباتك75ص ) 3(نشاط 

a(b+c) = ab +acـ في المساویات 

4-2a) =2+a) (2–a ( یدل على تساوي الطرفان من أجل كل قیّم الأحرف = الرمزc ,b , a

b+2=5b+3و7a+5 =6a-9ـ في المساویات 

التي تحقق المساواةbأو aبین طرفي معادلة وحل كل من ھاتین المعادلتین یحدد قیمة = یقصل الرمز 

7a + 5 = 6a – 9: ادلات ھي المع) 1

-b + 2 = 5b + 3

المساواة صحیحةa = 1من أجل ) 2

المساواة صحیحةa = -3من أجل 

من أجل 
2
1=aالمساواة صحیحة

aھذه المساواة صحیحة من أجل كل قیّم المتغیّر 

b =1 , b=-3ھذه المساواة لیست صحیحة من أجل 

2
1 =b.

التي تحقق المساواة ھي bـ قیمة 
6
1- =b

76ص ) 1(نشاط 

b=550g،a=550gمقالھ زین الدین صحیح لأن  ) 1

a+20 = b -50فإن a=bبما أن ) 2

ـ لا یختل التوازن



 

 

 

متوسط                                        دار نزهة الألبابالثالثةحلول تمارين الكتاب المدرسي  السنة 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

3

a -50 = b – 50فإنa = bبما أن 

2a = 2bفإن a = bـ یتحقق التوازن لأن 

فإن a = bـ بما أن 
5
b =

5
a

3 (a = b وc عددا نسبیا فإنa+c = b+c

و c×b =c×aو a –c = b- cو 
c
b=

c
a 0¹مع c

76ص ) 2(نشاط 

1((a+c) –(b +c) = a +c –b- c

a –b

0=

= (b +c)– (a+c)0ھما طرفي المساواة a+cوb+cفنقول أن العددین a+c = b+cومنھ 

c ,b ,aبنفس الطریقة یستنتج أنھ من أجل كل اعداد نسبیّة

0   (a-c) –(b -c) = تعنيa-c = b-c

ca – bc = c(a –b) 0(ومنھ(c =ca –cb

0 =ca – cb نقول أنca وbcطرفي المساواة

ca = cbأي 

 *0 =
c
0 =

c
ba - =

c
b -

c
a 0ومنھ =

c
b-

c
a

: أي 
c
b=

c
a

من إختبر مكتسباتك75ص ) 2(و) 1(نشاط 

الترتیب التصاعدي) 1

0.25 ،
3
2.4 ،

7
15 ،2.15 ،

6
13،2.357 ،2.5 ،2.53 ،9
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4

2(2.41 =
891

3278-
567

؛  3452
891

3278 >
567

3452

77ص ) 1(نشاط 

یحضر ھذا النشاط في البیت

قبل الشروع في المرحلة الأولى یمكن تقدیم تذكیر لمفھوم المسافة إلى الصفر و فاصلة نقطة ، یمكن أن یكون ھذا التذكیر * 
:كالآتي 

)التي ھي أعداد نسبیة( فواصلھا ـ ترتب النقط على مستقیم مدرج من الیسار إلى الیمین حسب الترتیب التصاعدي ل

نقطتانمن المستقیم المدرجNوMمثلاًًً 

Nأكبر من فاصلةMفإن فاصلة Nتقع على یمین Mإذا كانت 

على الترتیبx"وx'نقطتان فاصلتھما SوRـ 

Rتقع على یمین Sفإن x'أكبرمن x"إذا كان 

(نقل المستقیم المدرج ثم تعلم النقطتین )1
4
7(A ،)

2
5(B

لدینا 
4
7 >

2
)Aتقع على یمین Bلأن على المستقیم المدرج النقطة ( 5

2 (
4
9 =

4
27 + =

2
1 +

4
= 3و 7

2
6 =

2
1+

2
5

Cتقع یمین Dنلاحظ النقطة DوCتعلیم النقطتین 

إذن 
2
1 +

4
7 >

2
1+

2
5

ذات الفاصلتینFو Eـ القیام بنفس العمل مع النقطتین 

2
1-

4
و 7

2
1-

2
حیث نجد 5

2
1 -

4
7 >

2
1 -

2
5

لدینا 
2
7 =

4
= 5و 2×7

2
نلاحظ أن 2×5

2
7 >5
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5

إذن 
4
7×2>

2
5×2

ذات الفاصلتینLو Kنفس العمل من أجل النقطتین 

4
و) -4(×7

2
نجد ) - 2(×5

4
7×)4 -(<

2
5×)2 -(

77ص ) 2(نشاط 

b <aلدینا )1

(a+c)-(b+c) = a+c –b-c

=a –b

و علیھb+c =a +cو منھ (b+c)-(a+c)> 0إذن 

b+ c <a +cفإن b<aإذا كانت 

(a –c )-(b – c ) = a – c – b + c

= a – b

b –c <a –c إذن ( b – c)-( a –c)> 0ومنھ 

b – c <a – cفإن b<a وعلیھ إذا كان 

2(

c(a –b)ac –bc = ولدیناc ًعدد موجب تماما

ac – bc> 0أي c(a – b)> 0فإن a –b>0بما أن 

bc <acأي 

bc<ac عدد موجب تماماً  فإن cوb<aوعلیھ إذا كان 

عدد سالب تماماً cـ في حالة 

bc >acأي ac –bc< 0یصبح 

bc >acعدد سالب تماماً  فإن cوb<aوعلیھ إذا كان 
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6

من إختبر مكتسباتك) 4(النشاط 

1 (9 =a ،1-=a ،
4
1=a ؛

3
2 =a

- 1=- 1أي - 7+6=- 1ومنھ 7)-1+ (6= -1) 2

79ص ) 1(نشاط 

3ھو ) 2(وعدد الحبات في كفة المیزان 6ھو ) 1(عدد حبات الفاكھة على كفة المیزان )1(
یمكن ترجمة الوضعیتین كالآتي

6f = 1000 + 2b: الوضعیة الأولى 

2b = 500 + 3b: الوضعیة الثانیة 

إلى كتلة العلبةbإلى كتلة حبة الفاكھة ویرمزfحیث یرمز 

)2(

b=20gوf = 170gالوضعیة الأولى یتحقق التوازن في حالة 

وf = 50gالوضعیة الثانیة یتحقق التوازن في حالة 

b =325g

79ص ) 2(نشاط 

1   (7 =5-x2 5نضیف إلى الطرفین العدد

5+7 =5 +5 -x2 12نجد =x2

:نجد 2بقسمة طرفي المساواة على

6 =x

*

21+x =3 -x5 نطرح من الطرفین المجھولxفنجد

x-21 +x =x-3 -x5 3= 21فتصبح -x4

3نضیف إلى الطرفین العدد 
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7

3+21 =3+3 -x4 24ومنھ =x4

x=6نجد 4بقسمة طرفي المعادلة على 

2(

x= 6من أجل x2-5= 7) 1(لدینا المعادلة 

فالمساواة صحیحة7= 7ومنھ 12–5= 7أي 2)6(–5= 7نجد

x= 6من أجل x =3-x5+ 21)  2(لدینا المعادلة 

27=27أي30-3=27ومنھ 5×6- 3= 6+ 21نجد 

فالمساواة صحیحة

3 (7-x2 =5 +x7

من طرفي المعادلة5نطرح 

5–7 -x2 =55 +x7

x2 =x7- 12نجد 

من طرفي المعادلةx2نطرح 

x2–12-x2 =x2 -x7

x5= - 12نجد 

طرفي المعادلة 5نقسم على 
5
12- =

5
5x

ومنھ 
5
12- =x

بنفس الخطوات و الخوارزمیة التي تسمح بحل معادلة نجد* 

x0.7–7.2 =0.3 +xـ حل المعادلة 
2
x= 5.75ھو 1

x=0.33ھو -x3.25 =1 +x0.5-0.25حل المعادلة 
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8

حل المعادلة 
2
1+

4
21 x- =

4
1-

3
2+x ھو

5
2 =x

من إختبر مكتسباتك) 6(و ) 5(نشاط 

)5(

دینارا5347لجعفر مبلغ من المال ، لو أضاف إلیھ ثلاثة أرباعھ لأصبح في حوزتھ ) 1

x=  5347ترفق ھذه الوضعیة بالمساواة
4
3+x

2cm210و مساحتھ 15cmإرتفاع مثلث ) 2

x= 210یرفق ھذه الوضعیة بالمساواة 
2

15

15ضعف عدد ھو ھذا العدد مطروح منھ ) 3

x =x2- 15المساواة یرفق ھذه الوضعیة ب

)6(

200عدد فالناتج یفوق تإلى ثلاث مرا10إذا أضفنا ) 1

x3+10< 200تترجم بالمتباینة 

6إذا طرحنا عدداً  من مربعھ فالناتج ھو ) 2

x-2x= 6تترجم بالمساواة 

و كراسین180DAفي شراء كتاب سعره 310DAصرف یاسین  مبلغ ) 3

x2+ 180= 310تترجم بالمساواة 

80ص ) 3(نشاط 

تحدید الجملة المحوریة في النص* 

)7500DA)1یشترك حكیم و زھراء في مبلغ من المال قدره 

بالجملة المحوریةتحدید الجمل التي لھا صلة* 

)250DA)2ـ لو نقصت حصة زھراء بمبلغ 
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9

)500DA)3ـ لو زادت حصة حكیم بمبلغ 

)4(ـ لأصبح لدى كل من الأخوین نفس المبلغ 

لحصة حكیمbلحصة زھراء و بالحرف aنرمز بالحرف 

لحالة تساوي حصتي الأخوینxـ بالرمز 

عة كالآتيوعلیھ تترجم الجمل الأرب

)5(a + b= 7500تترجم بالمعادلة ) 1(الجملة

تترجم كالآتي) 4(و) 3(و)2(الجمل 

DA250 +x =aحصة زھراء ھي 

DA500-x =bحصة حكیم ھي 

:تصبح إذن ) 5(المعادلة 

7500) =500-x )+ (250 +x(

x= 3875بحل المعادلة الأخیرة یكون 

DA4125وتكون حصة زھراء ھي 

DA3375و حصة حكیم ھي 

80ص ) 4(نشاط 

الجملة المحوریة ھي مساحة مستطیل

الجمل المرفقة للجملة المحوریة

1.60cmو 1.40cmحصر لطول المستطیل بین ) 1(

0.70cmعرض المستطیل ) 2(

حصر مساحة المستطیل) 3(

التاكد من معرفة التلمیذ للعلاقة التي تعطي مساحة مستطیل كالآتي

)4(S = L×l

تترجم كالأتي) 1(الجملة 
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10

1.40<L < 1.60  (5)

بالعدد) 5(إذن نضرب الأطراف الثلاثة للمتباینة 

یعطینا

1.40l <Ll <1.60lأي.

1.12و  0.98إذن مساحة السجادة محصورة بین  

0.98>     >   1.12أي    

86ص 1حل تمرین 

a= -10الفرضیة 

یمكن الإجابة عن الفرع الأول بكیفیتین) 1

ـ الإنطلاق من المساواة الواردة في السؤال للحصول على الفرضیة في حالة كون المساواة صحیحة

إذن المساواة صحیحةa= -10أي -a5+5- 5= -5من طرفي المساواة یكون 5ح العدد بطرa+ 5= - 5لدینا 

المعطاة أیضاً  إذا كانت  صحیحةةـ الإنطلاق من الفرضیة للحصول على المساوا

a+ 5= - 10+ 5: إلى طرفي المساواة نحصل على 5بإضافة العدد a= -10لدینا 

وھي المساواة المطلوبةa+ 5= - 5بعد التبسیط نحصل على 

a= -10من أجل a+ 5= - 5یمكن أیضا نتحقق من صحة المساواة و بالتحقیق من صحة المساواة * 

الفرع الثاني

الأمر یتعلق بعبارة و لیس مساواة إذن ننطلق من الفرضیة

a+10= -10+10إلى طرفي المساواة نحصل على 10بإضافة العدد a= -10لدینا 

2بطریقة مماثلة نحصل على إجابات السؤال 0ھيa+10إذن قیمة a+ 10= 0سیط نحصل على بعد التب

87ص 11حل تمرین 

حل جزئي
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b<1.5>3.2الفرضیة 

نلاحظ أن الأمر ) 2b +2 <5>7.5( في مثل ھذه الحالة یستحسن الإنطلاق من الفرضیة بعد  التمعن في العلاقة المعطاة 
2b+2یتعلق بحصر 

:الأولى الخطوة ـ 

أي2b<1.5×2>2×3.2نتحصل إثرھا على 2بالعدد b<1.5>3.2بضرب المتباینة المزدوجة 

6.4<2b<3

:الخطوة الثانیة ـ 

2b+2<2×1.5>6.4+2إلى أطراف المتباینة المزدوجة الأخیرة نحصل على المتباینة 2إضافة العدد 

2b+2<5> 8.4أي 

2b+2ھذه المتباینة الأخیرة تعطینا حصر للعبارة 

)1(كما جاء في السؤال 7.4و 5ولیس بین العددین 8.4و 5ھذه العبارة إذن محصورة بین العددین 

b <1.5> 3.2إذن العلاقة 

2b+2<5> 7.4لا نستطیع الحصول على 

یمكن التأكد من النتیجة بإعادة العملیات مرة أخرى

89ص 30المسألة 

توجیھات

a ، حصة جعفرbحصة محمد وcحصة نور الدین إذن

7245 =a+b+c)1(

bو 
3
2 =a و(b+a)

2
1 =c

من المساوتین الأخیرتین نحصل على المساواة

)b+b
3
2(

2
1 =c أيb

6
5 =c

b=7245نحصل على المعادلة ) 1(في المساواة cوaبتعویض 
6
5+b+b

3
2
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بحل ھذه المعادلة نحصل على الإجابة المطلوبة

89ص 35المسألة 

توجیھات

pdeمثلث ABC: الفرضیات  B̂3 =ÂوB̂
2
1=Ĉ

Ĉو B̂و Â: حساب الأقیاس ـ 

یمكنھ من أداء عملھ حتى إذا كان بسیطاً إن مثل ھذا التمارین یوضح للتلمیذ أن جھلھ للتعریف و الخواص و النظریات لا 

)ولیس مراجعة سطحیة( لذا یتبین ضرورة مراجعة دروسھ بتمعن 

°180إن مجموع أقیاس زوایا مثلث ھو 

:و بإستعمال المعلومات الواردة في الفرضیات نحصل على المعادلة Ĉ +B̂ +Â= °180إذن 

180° =B̂
2
1 +B̂ +B̂3

ثم قیس كل منB̂بحل ھذه المعادلة نحصل على قیس 

Â وĈ

89ص 37مسألة 

:ملاحظة 

بإعتماد على الشكل نتبیّن أنھ مركب من مستطیل  ونصف قرص متجاورتان و منفصلان وأن مساحة ھذا الشكل ھي 
مجموع مساحتي المستطیل و نصف القرص

تحدید نصف قطر الدائرة المحیطة بالقرص* 

2cm140 =14×10: ـ مساحة المستطیل ھي 

216cm =140–156: فإن مساحة القرص ھي 2156cmـ بما أن المساحة الإجمالیة للشكل ھي 

216cm×2فإن مساحة القرص بكاملھ ھي 216cmـ بما أن مساحة نصف القرص الموجود في الشكل ھي 

)2r ×p(ھي rاحة قرص نصف قطره لكن مس

أي 216cm×2 =2r ×pإذن 
p
32 =2r
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3.2cm»rبإستعمال حاسبة نحصل على نصف قطر الدائرة المحیطة بنصف قرص الشكل وھو 

90ص 38مسألة 

توجیھات

2cm7×12تساوي ABCDـ مساحة المستطیل 

×2cm7×12ھي ABMNإذن مساحة المستطیل 
3
2

ABCDھو نفسھ عرض المستطیل ABMNو نلاحظ على الشكل أن عرض المستطیل MB =xـ نضع 

)x×7)2تساوي ABMNإذن مساحة المستطیل

12×7نحصل على المعادلة ) 2(و) 01من 
3
2=x×7

Mبحل المعادلة نحصل على موقع النقطة 

)x =ANحیث ]AD[نقطة من Nالنقطة (

90ص 41مسألة 

:توجیھات 

)'B'C(إن شبھ المنحرف الأزرق و المثلث الأبیض مفصولان بمستقیم المنتصفین 

xو 'x =B'C: إذن 
2
1 =B'C'

شبھ المنحرف الأزرق و المثلث الأبیض ھما متجاورین و منفصلین) 1

:من الشكل نتبین أنھ یمكن الإجابة على السؤال الأول بعدة طرق مثلا 

ـ عن طریق الحساب لدینا

ثم نقارن بین مساحة 'A'B'Cو مساحة المثلث الأبیضABCمساحة الجزء الأزرق ھي عبارة عن الفرق بین مساحة المثلث 
.المثلث والمساحة الناتجة عن الفرق المحسوب

:ـ عن طریق المقارنة 

إلى أربعة مثلثات قابلة للمقارنةABCتحلیل المثلث 

لاحظ الشكل إنھ محلّل إلى أربعة مثلثات قابلة للمطابقة
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ثلاثة منھا تشكل الجزء الأزرق إذن تمثل 
4
ABCلثالمث3

90ص 42المسألة 

متوازیات أضلاع أحدھا مربع ،یتوسطھا المثلث ذو الأضلاع الحمراء3بالتمعن في الشكل نلاحظ أنھ یتكون من ) 1

مثلثات كل منھا ھو نصف أحد متوازیات الأضلاع الثلاثة المذكورة3یتكون من 

ثة ثم إستنتاج مساحة المثلثإذن لتحدید مساحة ھذا یكفي تحدید مساحات متوازیات الأضلاع الثلا

2aإذن مساحتھ aـ المربع طول ضلعھ 

acإذن مساحتھ cوطول الإرتفاع المتعلق بھذا الضلع ھو aطول ضلع فیھ ھو ) یمینا(ـ متوازي الأضلاع الجانبي 

نستنتج أن مساحة abإذن مساحتھ bوطول الإرتفاع المتعلق بھذا ھو aطول ضلع فیھ ھو ) الأسفل(ـ متوازي الأضلاع 

)ac+ab+2a(المثلث ھي 
2
a+b+c(a(أو1

2
1

یكون لدینا إذنcm=a 5وأن طول ضلع المربع ھو 225cmعلما أن مساحة المثلث ھي ) 2

25)=5 +b + c(5×
2
b+c = 5 cmأي 1

90ص 43مسألة 

27m =40 ÷1080عرض المستطیل ھو ـ 1

134m) =27 +40 (2محیطھ ھو 

xcmوطولھا 27mعرض القطعة المعینة بزرع البطاطا ھو ـ 2

تمثل مساحة القطعة المعینة بالزرعx×27إذن العبارة 

تمثل محیطھاx(2+ 27( و 

)x×27)1<810إذن 2m810مساحة ھذه القطعة لا تقل عن ـ 3

)x(2)2+27(>100إذن 100mـ محیط ھذه القطعة لایزید عن 

xلعددـ من المتباینتین الأخیرتین نحصل الحصر  ل

x <30> 23وھو 
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90ص 45مسألة 

xحساب ) 1*

في الشكل قطعتان عمودیتان على نفس الضلع إذن ھما متوازیان و نحصل على التناسب الآتي 
63

3
+

=
8+x

x

tـ حساب 

الكبیر قائمالمثلث 

قابل للتطابق مع مثلث السؤال الأولAEDالمثلث ) 2

)AE(بالنسبة للمستقیم AEDنظیر المثلث AFEالمثلث 

]FD[ھي منتصف الضلع Dعلى إستقامة واحدة إذن F , E , Dـ النقط 

FEAھو مستقیم المنتصفین في المثلث ) GE(بالتالي 

فیھمتوسط ) GE(و Eقائم في FEAـ المثلث 




